ZTATIZTIKH ENEZEPrAZIA KAI EAEMTXOX
MNOIOTHTAZ MNEIPAMATIKSIN AEAOMENSIN
2TH XHMIKH ANAAYZH

"The greatest enemy of knowledge is not ignorance; it is the illusion of
knowledge”

Stephen Hawking

"Aev umapx et Adyog va gloat togo akpipng, otav dev yvwpllelg Kav yla
oo mpAypHa HAAS”
John von Neumann, OUyypo¢ MaBnuartikog

H emotnun eaptatal amd mpwtotumec okeyelc. Mia elvat otav Kavoupe
pa uméBean (hypothesis). M dAAn eivat dtav emvoouue Ha dokwn
(dokwaaia) n éva meipapa ya va deioupe mooo mBavh eival n uméBean
TTOU KAVALE.
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BAZIKH OPOAOITA ZTHN ANAAYTIKH XHMEIA

O1 avaAuTikoi XNUIKoi €TIKOIVWYOUV HETAEU TOUC XPNOILOTIOIWVTAC Hid opoAoyia
IOV ToUC eTITPETEl va amrodidouv Kai va afioAoyoUv KATToIEC €10IKEC EVVOIEC.

H oulATnon yUpw amd Thv AvaAuTikh Xnpeia kai n katavonoh Twy dpxwy The
TPOUTTOOETEI CWOTA YVWON TG OUYKEKPILEVNC YAWOOAG.

TToAAoi xnuikoi givai, iowg, e€oikelwpdévol Pe évvoleg OTTWG: HATpa deiypaTog,
avaAuTikn HéBodog...,

gival opw¢ mOavo va pn éxel doB¢ei o' auTéC To KATAAANAO avaAuTIKO-EVVOI0AOYIKO
TTEPIEXOHEVO.

Eioaywyn Koivwy 0pwv TTou kadnuepivd XpnoildoTToioUVTdl dTtd TouC
avaAuTikoUC XNUIKoUC
Tafivounon Kai epunveid ToUC Vid ThV dTTOQUYRA oUyXUGEWY




H xnpeia otnpiletal oe Tpei¢ ouoxeTI(OHEVOUC OepeAIWAEIC ETTIOTNHOVIKOUC
AiBouc¢: TN Otwpia, Th oUvOeon Kai TV avaAuon.

H AvaAuTtikn Xnueia kaAUTTTEl - OTTWC €ival eUAoyo - Thv avaAuon.

H AvaAuTikh Xnueia, emimAéov, eUTiTITEl KAl 0TO TTAdigio TG HeTpoAoyiag (n
ETIOTAUN TWV peTpRoewV). KaBe pétpnon ouvodeleTal amo apePpaioTnra.
210X0¢: h eAaxtatomoinan tng aPpePadtntag athv mAnpowopla ToU TPOKUTITEL.

H mepiypapn Tou Ppacikol mediou ThG AvaAuTIKAC Xnpeiag mou givai n amédoon
(B1o)XnHIKWY HETPATEWY HE OTOXO ThV TTAPAYWYH TTOIOTIKWY Kdl TTOGOTIKWY
amoTeAeopdTwy Kai Tn d1EUKpivhon OopWY, ATtAITEI Th YVWON XdPAKTNPIOTIKWY

ThG HETPOAOYIAC.

H AvaAuTikn Xnueia, ek gUOEWC, aTTOTEAEI EMIOTNHOVIKO KAAOO TToU TTApEXEL
(B1o)xnuIKEC TANPOYOpPIEC HE OKOTIO Th ARYN £YKAIPWY ATTOPACEWY O€ TTOAAd
KOIVWVIKA Kal olkovolikd Ttedid.



H AvaAuTikn Xnueia éxel opioTei pe ToAAoUC TpOTIOUG:

Ouoomovdia Eupwrdikwy Xnuikwyv KoivothtTwy (Federation of European
Chemical Societies- FECS): AvaAutikn Xnuela elvat évac ematnUovVIKOS KAddoC
TTOU avamtUadel Kat epapolet HeBAdoug, opyavoAoyleg Kat OTPATNYIKES yia ThV
ATMOKTNON TTANPOWPOPLWV GXETIKA E TN aUaTadn Kat T puon THE UANC aTo XWPo
Kat ato Xpovo.

TUPAC 2002, Analytical Chemistry Division: Analytical chemistry is a
scientific discipline that develops and applies methods, instruments and
strategies to obtain information on the composition and nature of matter in
space and time, as well as on the value of these measurements, i.e., their
uncertainty, validation, and/or traceability to fundamental standards.

2 UUTTANPWLATIKA, évag opIoHOC TToU KAT ouadia dev améxel oAU amod Tov
TponyoUHevo: AVaAuTiki Xnuela elvat évac emoTtnUoviKoc KAddoC the
petpoAoyiag mou avamtudoet, PeAtiatomotel Kat epapudlel dlepyaaies HETPNONG
pe akomo th Anyn (Plo)XNUKWY TTOL0TIKWY TTANPOWOPWWY CUVOAIKAG Kat HEPKAG
HOPPAG aTto PUAOIKA Kat TEXVNTA aVTIKE(UEVA N aUOTAPATA Yla va AUTEL aVaAUTIKA
npoPpAnuata.




TeAIkd, Paciko avTikeipevo TG AVaAuTIKAC Xnueiag amoTeAsi n amdktnon 6o To
duvaToV TePLaadTEPWY (PLo)XNUKWY TTARPOPOPWWY TG HEYLTTNG OUVATAG
TOWOTNTAC, YId AVTIKEEVA KAl dUTTAUATA, E THV EAAXLOTH KatavdAwan
delypatog, xpovou, avBpwmivou duvauikoU, KOaToug Kat Kvouvou.

2. 70 PadOuo, Aoimtov, Tou n AvaAuTiki Xnueia amoTeAei emoTnHovIKO KAddo
(B1o)xnHIKWY TTANpoYopPIWY TIPWTOC OTOXOC £ival n eAaxlatomolnan the
apepadtntag atnv mAnpowopla ToU TPOKUTTEL.



AvaAuan givai n £QAPHOYN HIAG N TTEPIOOOTEPWY aVAAUTIKWY HeBGSwY yia Tn Ahyn
XNHIKWY A gUOIKWY TTAnpogopiwy yUpw amo 1o deivpa. O 6pog avaiuon
avapépeTal HOVo aTo OciyHa Kal TTOTE OTIC OUCIEC TTOU AUTO TTEPIEXEL.

[1 poa&optauog givai 1o epvaAslo TNG avdaAuong Katd Tov oTroio usprvml
KATIOIEG ATIO TIG PUOIKEC A XNHIKEG IBIOTNTEG TOU A TWV OUGTATIKWY ToU
deiyparoc. O mpoodiopiopog UTTOpEi va eival To10TIKOG (TauTomoinan),
To0goTIKOC (TToooTikoTroinon) h €Aeyxoc opiou (limit test).

Ta ouoTaTikd dev avaAuovTdl aAAd TipoadiopiCovTdl, EVW TO OUCTATIKO-0TOX0G
TOU TIpoad10pIoHoU ALyeTal TPOa0I0PICOUEVO OUOTATIKG. ATIO Tov ayyAiké 6po
analyte €xel emkpathoel kar ota EAAnVIKA o 6po¢ avaAutn¢ (oe avTiBeon e
TOoV avaAutn- ana/yst TOU €ival 0 avaAuTIKOG ETIOTALOVAG Kal TOV ava)\urn-
analyzer Tou gival éva auTopaToToINUEVO AVAAUTIKO Opyavo Trou EKTEAEI
avaAUoei¢ deiyHdTwy).

To kmol\om)o Tou deiyparoc épav Tou avaAlTn amoTeAEi Th UATPA N UTTOOTPoWLA
matrix



H petonon (run) apopd Tnv amAn avdyvwaon/ARyn avaAuTtikoU oApATog Tou
TIPOKAAEITAI 0TO AvVAAUTIKG cUoThUd AOYw ThG Ttdpouadid¢ Tou avaAuTn.

To oUvoAo Twv HETPROEWY OTNV TTIO aTOIXEIWON HopYh Toug anapTi{ouv Ta
npwtoyevn dedouéva (primary data).

O1 emtavaAaupavopeveg HeTPAOEIC R TTpoadiopiopoi amodidouv Tov ayyAiko 6po
replicates.

O mpoavapepBévTeg dpol oxeTi(ovral dueoa e TOUG OPOUC: avaAuTIKO
amotéAeaua (analytical result), avaAutikn avagopd (analytical report) kai
avaAutikn mowdtnta (analytical quality).



To avaAutiko amotéAeapa apopd TOIOTIKA KAl TTOOOTIKA dedopéva TTou
AappdvovTtal amé padnuartiki e epyacia Twy mpwToyevwy dedopEvwy HETA
Thv ekTEAean piag diadikaoiacg péTpnong.

AVaAuTIKA avawopd gival To OUVOAO TWV AVAAUTIKWY ATTOTEAEOHATWY Kal h
gpunveia Toug oe axéon He To avaAuTiko TipopAnua.

H avaAutikn mototnta avapépetal otnv €midoon ThG TAnpoYopiac Tou
TApEXETAI HE OKOTIO ThV £TtiAUGN ToU avaAuTikoU TtpoPpARKATOC.

TTepihappdvel Téooepa KUpIA OUGTATIKA: TNV TTOIOTNTA TWV ATTOTEAEOUATWY,
Tnv akoAouBoUpevn Topeia, Ta avaAuTikd epydAgia Tou XpnoigoTroInOnkav Kai
Thv opydvwaon Th¢ avaAuTIKAG OOUAEIAC.



Ac uttoTeOei 611 {nTeiTal h eUpean evog TPOTIOU TTPoadiopiopoU ThG
OUYKEVTPWONC £VOC HeTAAAoU o€ vepd. TTola gival n peBodoAoyikn
Ttpooéyyion ?

Aiapopomoinon Twv Teoodpwy emITEdWY avadAUTIKAC HeBodoAoyiag: TEXVIKA,
HEBodOC, TTopeia, TPWTOKOAAO.

AVaAUTIKA TEXVIKN: gival i epdpHoyn HId¢ gUOIKoXhHIKAC apxhc (amoppognon,
EKTTOUTTA akTIvopoAiag, avdamTuén diapopdc duvapikoU KAT) aTnv avdaAuon.
O1 avaAuTIkéC TeXVIKEC XwpilovTal oe dU0 pHeydAeC KaThyopieg avaloya pe
TO €av To avaAuTIikO ohRua cival avdAoyo ThG amdAUTNG K OXETIKAG
TT00O0TNTAC TOU avaAUTh oTo dciypa.

Evoi, éxoupe TeEXVIKEC auvoAkng avaAuang (total analysis technigues) Tou
Aiyo TTOAU GUUTTITTTOUV HE TIC KAAOIKEC TEXVIKEG, OTTWC N OYKOMHETPNON, N
oTaOuIkA avdAuon aAAd Kai N KOUAOUETPIA KAl TIC TEXVIKEC OUYKEVTOWANG
(concentration techniques) ye amMOKAEIOTIKO EKTIPOOWTIO TIG EVOPYAVEG
TEXVIKEC avaAuonc.




AvaAutikn peBodoc¢: gival n epapHoyh HId¢ TEXVIKAC Yid TOV TIOIOTIKO 1
TTOCOTIKO TTP0adIoPIOHO €VOC avaAUTNn R TTEPICOOTEPWY, OE HId CUYKEKPIPEVN
unTpa. Etol, avapepopaote oth pAoyopwToHETPIKA HEBOJO TTpoadiopiapoU
vaTpiou KAl aThV TIOTEVOIOHETPIKA HEB0D0 TTPOoadI0pIoHOU PWOAPOPIKWY
IOVTWV.

XapakTnpIoTIKA TTO10TNTAC OTTWC h akpipela, emavaAnyiyoTnTa, n euaiodnaia, n
EKAEKTIKOTNTA, N €10IKOTNTA, N AVTOXA, N AVOEKTIKOTNTA, TO KOOTOC KATI.
amoTeAoUv HepIKd amd Ta KpITAPIA £TTIAOYAC HeBHGOOU.



[Topela epyaciac: gival n YEVIKA TTEpIypdpn aTadiwy yid TNV eKTEAEON TNG
avaAuTIKAC HeOodou ae éva deiypa kai epitAapPpavel TAnpopopiec
dclypatoAnyiag, xeipiopgoU TwWv TApeUTTOdiCEWY Kal €TIKUpWONG TWV
amoTeAeopdTwy. Emkupwan (validation) sivai pia diadikaagia ou
emipepaiwvel 0TI K akoAouBoupevn TTopeia Tapdyel amodeKTd
amoTeAéopara.

Mia avaAuTiki péBodoc dev odnyei KAT avdaykn ge pia Hovo Topeia, KABWC
diapopeTikoi avaAuTég (analysts) kai utthpecieg Tpoaapuoouv Tig
pHEBOOOUC OTIC KATA TTEPITTTWON AVAYKEC TOUC.

[TpwTtokoAAo: gival Hid ogipd auaThPWY Kal AETTTOPEPWY 0dNyIWY
OUYKEKPIHEVNC TTopEiac TTou akoAouBceiTal kKai oxeTi(eTal KUPIWC HE
TTAYKOOHiW¢ atmodeKToUC PopEiC.



Ymdpxel gia moAveTtitedn ocipd otn HeOodoAoyIKA TTpoaéyyion yid ToV TTPoadI0pI0HO
TNG OUYKEVTPWONG HeETAAAOU o€ deiypa.

dacpotopmToueTpio
TEYVIKEC Atoukng Amoppopnong
) HETOAAO HETOAAO HETOAAO
},L890601 oTO vgp(’) oTO Xd)u(x oTO Od},LOL
ropeiec APHA ASTM

TPOTOKOALN EPA

Awypappa mou amewovi{el TNV Lepapx KN axéan HeTall Pag TEXVIKAG, Hlag HeBodou, Hag
TMopelac Kat eVO¢ MPWTOKOAAOU aToV TTpoddloplalo HeTaAdou. APHA: Aucpikavikn ‘Evwan
Anuootag Yyelag, ASTM: Auepwavikn Kowotnta Aokyng kat YAwwv, EPA: Yrnpeala
Ipoataaiag INepPparrovtoc HIMTA.



BAOMONOMHEH (STANDARDIZATION)

BaBuovéunan ocuakeUng A opydvou: Hid GUOKEUR A éva 6pyavo eAEyxeTal yia vd
diaopaAioTei h owoTh AciToupyia Tou (avaAuTikog Cuyog, TTEXAUETPO).
AiaTiBevral katdAAnAa TpdTuTIa KAl odnyiec amd Tov KATAOKEUAOTH.

BaBuovopunon peBodou: eipapdTikog Tpoadlopliodog TS oXEONC TNG
aTmoKkpIong A ToU OAPATOC EVOC 0pYAVOU WG TIPOG TV TTOGOTNTA TOU avaAuTn
(standardization).

Ma pia péBodo oguvoAikng avdAuong, n paBuovéunon ocuvhOwcg opileTal amé Tn
OTOIXEIOUETPIA TNG XNHIKAC avTidpaong Tou eival utteuBuvn yia To ohua. MNa
pia péBodo ouyKEVTPWONG, amaiTeiTal h xdpaln piag KapmuAng Trou
ameikovi{el To OAUA S WE TTPOC Th CUYKEVTPWON Tou avaAUuTn oTa TpdTUTd
diaAbpara (KaumuAn pabuovounong R KaumuAn avawopdg).

H kAion Tn¢ kaumUAng paBuovopnong civai évag amod Toug dUo TTapdyovTeg
Tou kaBopilouv Thv evatoBnala (o deUTepoC cival n emavaAnyigéTnTa).



EvawgBnata (sensitivity) evég opydvou N pag peodou: PETPO TG
IKAVOTNTAC TOUC va diakpivouv HIKPEC d1aPopEC TNV TOGOTNTA

ouYKEVTpwWan Tou avaAuth (A).

H evawgBnola k ekppaletai, Bswpwvtac wg AS(4) Tn HikpdTEPN HETPAGILN
peTaPpoAn Tou ohpartog kai AnA (AC(4)) Th pikpdTepn diapopd oTnv TOOHTNTA
(ouykévTpwaon) Tou avaAUTn TTou pTropei va HeTpnBei, wg akoAoUBwWG:

k=AS(4)/ An(4)
k=AS(4)/ AC(4)

H guaioBnoia ouxvd
OUYXEETAI PE TO 0PIO
avixveuang (detection limit)
ThG HEOGOoU TToU GUWCE €ivail
n HIKPOTEPN TTOOOTNTA R
OUYKEVTPWON Tou avaAuTh
TTOU UTTOPEI VA AVIXVEUTEI HE
kaBopiopévn oTadun
gUTTIOTOOLUVNG.

Signal

(TexVvikA auvoAIknG avdAuong)
(TeXVIKA OUYKEVTPWONCG)

LOD

l

LOQ

.

LOL

l

Slope gives sensitivit

Dynamic Range
>

noise

Concentration




ExAektikotnta (selectivity) kar eldwotnta (specificity) eivar 0o pétpa
eKTipNnong Tng alomioTiag piagc HETpnong TTapouadia TTApEPTIOdIOTWV.

ExkAekTikotnTa €ival n 1IkavoThTa The HeEBOdou va diakpivel To HETPOUHEVO
avaAuTn amé dAAec ouaiec. TTapouaia evoc tapepmodioTh I, To avaAuTIKo
onpa S mepiAappdvel To dBpoiopa TwWy onPdTWyY Tou avaAuth S(4) Tou
apepmodioTh S(r) kai Tou TUPAoU S(bl), we akoAoUBWC:

S = 5(a) + S(1) + S(b1) = k(4) n(4) + k(z) n(z)+ S(bi) (TEXVIKA GUVOAIKAC
avaiuonc)
S =5(4)+ S(x) + S(b1) = k(a) C(a) + k(z) C(1)+ S(b1) (TEXVIKA OUYKEVTPWONC)

omou k(a) kai k() civai o1 euaigbnais¢ paBpovopnong yia Tov avaAuTn Kai Tov
mapepmodioTh avTioToixa kai n(4), n(z) kar C(a), C(r) o1 avTioToIXEC
TTOCOTNTEC K| CUYKEVTPWOEIC TOU avaAUTNn Kdl Tou TTdpEUTTOOIOTH.

H ekAekTIKOTNTA Hiag HeBO6dov via Tov tapeptodioTh I o€ axéon He Tov
avaAuTh A opileTal amd 10 ouvteAcoth ekAsktikotntac K(Az).

K(ar) = k(4) / k(z)

O1 ouvTeAEOTEG EKAEKTIKOTNTAC aTroTeAOUV Xphaiua aplOunTIKA HETPaA
af10AOYNoNng TNG EKAEKTIKOTNTAC AVAAUTIKWY HEOOOWV.



EWdwotnta, yevikd, Oswpeital n mARpng ekAekTikoTnTa (100 %).

()oT600, 0 TTOAAG eyxelpidia AvaAuTiKAG Xnueiag dev yiveTal didkpion Twy
OU0 OpwvV €10IKOTNTA, EKAEKTIKOTNTA KAl XPNOIHOTIOIEITAI HOVOV O
0eUTePOC atmod Toug dvo.

TToAAéG popég, péTpo tne eW0kdTNTag Bswpeitat o Adyog Twv
OUYKEVTPWAEWV TTAPEUTTOOLTTH TIPOG avaAuTn yla Tov omolo MPOoKUTTEL
opdAua 5% atn pétpnon. £0o1d600, AuTO To HETPO €18IKOTNTAG OXETICETal
dleod He Th OUYKEVTpWAON Tou avaAuTn oTo UTtd HeAETN ouoThua.



O 6po¢ mpotumo (standard) éxel TOAAEC Kal oNUAVTIKA 31APOPOTIOINHEVEC
EVVOIEG:

1. 'Eva UAIkO péTpNONG TTOU XPNOILOTIOIEITAI YIA VA GUYKPIVEI AVAAUTIKEG
HeTpAoelg. TéTola eival Ta wuowkd mpotuma (physical standards) éwg Ta
mpoTUTIA Pdpn, o1 KaBapég ouaisg R plypata TTOU XpNOIHOTIOIOUVTAl WG
npéTuTia (pure and mixed substances used as standards) Tou eivalr UYnAng
KaBapoTnNTag yeyovog To omoio e€acpaAileTal amod Tov KATACKEUAOTH Kal Td
npotuma delypata (sample standards), 6Twg Ta mioToTOINHEVA UAIKA
avagpopdc¢ (Certified Reference Materials-CRMs) mou tpocopoidlouv TIC
1010TNTEC TWV TTPAYHATIKWY UTTO avdAuoh OEIyUATWV.

2. Bva eAdxioto n To katwpAtl (threshold) yia Tov kaBopiopd Twv amodekTwv
XAPAKTNPIOTIKWY £vo¢ deiyuaTog N evog ouaThpartoc (TAnpoi Ta poTuma ?).

3. Bva AeTtTopepéc TTPWTOKOAAO TTOU Ba epapHoOTEl 0€ €1I0IKEC TTEPITITWOEIC.

4. 'BEva apxeio-£yypago Tou oxeTi{eTal HE CUOTANATA TTOIOTNTAC AVAAUTIKWY
gpyaocThpiwy.



Ta Tpia TeAeuTdia avAkouv oTnV KaTnyopia Twv ypamtwy mpotunwv (written
standards) kai pymopei va gival AETITOHEPEIC TTEPIYPAPEC AVAAUTIKWY
diepyaoiwyv (mtpoTutteg péBodoi) (ISO, AOAC, EPA), emionpa éyypaga (m.X.
NopoBeaia E.E.) mou opifouv emITPETOUEVEC OUYKEVTPWOEIC OUTIWY OF
OUYKEKPIUEVA OeiyudTa R dkOpn, UTopei va gival TAnpn avaAuTikd éyypaga
TTOU TTEPIEXOUV TIC dpXEC KAl TIC TIPAKTIKEC TNC €pYAOTNPIAKAC AgiToupyiag
(ISO/IEC 17025:1999).

Eivar pavepo, 6T1 0 6po¢ mpoTUTTO TTEpIAapPavel TOGo UAIKA 600 Kai £€yypdegad A
gelpd TIHWV Kai Th oxéon peTagu Touc.




OpoAoyia mou xapakTnpiel yia avaAutikn péBodo: ISO 5725 “Accuracy
(Trueness and Precision) of measurement methods and results”

Accuracy (OpBdTtnTa, akpipeia...): MéTpo TnG eyyUTNTAC ThG HETPOUHEVNG TIHAC
TPo¢ Thv TTpaypaTiKA (amodeKTR) TIPUA R TIHA ava@opdc.

E = x, -y, 60U X; €ival n TTeipapdTIKA TIPA KAl U N aTtodeKTA TIWA.

Precision (TTiotoTnTa, TuXaio opdApa...): MéTpo Tng d1aoTropdg HIAC OEIpdG
HETPNAOEWY ATTO HETPNON O HETPNON Kal HEa oThyv idla oeipd HETPNOEWY
(within-run precision). EkppdCetal pe éva oTatiaTiko péTpo diaomopdg (T.X.
TUTHIKA aTtokAion R ‘Xi ~X| ).

Repeatability (emavaAnyipotnTa...): MéTpo Tng d1doTTopdg OHOEIdWY HETPAOEWY
TTOU €KTEAOUVTAI 0TO i010 EpYAOTAPIO KAl ATTO TO id10 TTPOCWTTIKO.
Reproducibility (avamapaywyigéTtnta...). AToTeAei avdAoyo HETPO TNG
d1aoTTopdC oHoEIdWY HETPNOEWY, TTOU €X0oUV AnwBei oe di1dpopa epyacThpid.

Trueness (aAnBaotnTa): H eyyuTtnTa Tng oupgpwviag petall Thg HEONC TIMAC TTou
AaupaveTal amd pia ToAU HeydAn ogipd amoTeAEOUATWY Kal TG aTtoOeKTAG TIHAG
avagpopdc (X —u). ZxeTileTal e TN HEpoAnyia.

Bias (ouoTnpaTiko opdApa, pepoAnyia...): H diapopd petal Tng avapevopevng
(Héong) TIMAC HIag os1pdC amoTeAEOUATWY Kal TNG amodeKTAC TIHAG avapopdc.



2 UOTNUATIKA Kadl Tuxaia odaAyara

Tuxaia c@aApara:
EtravalaupBavoueveg
METPNOEIC DEV EUTTITITOUV
OT0 idI0 onuEio o€ oxéon PeE
N pé€an Tipn

Mikp6 ocuoTnUATIKO CQAAPT MeydAo CUCTNHATIKOG O@AAUT
Mikp6 Tuyaio oc@daAua MiKpo TUYaio o@AAua
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MIKp6 CUOTNUATIKO T@AAUa MeydAo oUOTNHATIKO TEAANC
MeydAo Tuxaio o@dApa MeydAo Tuxaio o@dAua



2 UOTNUATIKA Kdl Tuxaia ogaAuara

Correct
result
Student A ‘L
| aiee
Student B
2 | [ ] | & [
Student C
8l | e | o
Student D
| | esle® | |
9.70 10.00

Titrant volume, ml

Téooepelg pottnteg (A-D)
TipaypaTonolouV pia avaiuon
otnv onoia akptBwc 10,00 mL
NaOH cuykévtpwong akpLpwg
0.1 M oykopetpeital pe
Stalvpa HCl akptpwe 0.1 M.
Kabe doltntr¢ mpaypatomnolet
TEvte emavaAnPeLc.



TTapaTnpnoeic emi TG opoAoyiac

Mia artAn pétpnon pmopei va BewpnBei 4TI TpokUTITEI WG EEAC:
X; = 1 + B + e

(neTpoUpevn TipR)  (amodekTA TipR)  (ouoTny. opdApa, bias) (Tuxaio apdaAua)

Fia TOAAEC HETPAOEIC TTOU £XOUV Hid HéEON TIHA X 0€ OUVOARKEC emavaAnyidéTNTAc, ol
Tigéc B Kkai e amokToUv PéTpa Kal avTikadioTavral

X; = u + (X—w + (X; —X)

(neTpoUpevn TipR)  (amodekTh TipR)  (ouoTny. opdAua, bias) (Tuxaio opdAua)

n a6 avadidrain

L Xi—H = (X —u) =+ (X; —x)
(oAIk6 opdApa wiag pétpnong)  (ouoTnu. opdApua, bias) (Tuxaio opdAua)

Ta mapamdvw amoTeAoUV HETPA TWV EVVOIWV

accuracy = trueness + precision



2 UoTNUATIKA Kadl Tuxadia ogaAyara

OAIkS avaAuTIKO O@AAMA = CUCTNMATIKO OC@AANO + TUXAiO OPAAM

Tuxaia c@aApara

2UCTNHATIKA C@AAPaTA

Etravalaupavopueveg HETPAOEIC eV
EMTTITITOUV OTO idI0 ONuEIO OE OXEON ME TN

pEon TIUA

Eugavidouv To 0UVOAO TWV ATTOTEAETUATWV

WG MIKPEG N MEYAAEG TIMEG O€ OXEON ME TNV
ATTOQEKTN TIMA

Emnpeddouv Tnv moTtéTNTA (precision)

Mapdyouv pepoAnyia (bias) dnA. TN
OUVOAIKN aTTOKAION €VOC ATTOTEAEOUATOC ATTO
TNV aANBn TIN akdPn KiI GTav Ta TUXAia
o@AAparta gival TToAU PIKpA&

MT1TOpOUV Va eKTINNBOUV aTrd
ETTAVOANQUPAVOUEVEG UETPNOEIG

Agv gival duvarto va avIXVEUTOUV UE
ETTAVOAQUPAVOUEVEG HETPAOEIG

MT1TopoUV va geAaxioToTroinBouv aAAd 61 va
eCalelpOouv

MT1Tropouv va d10pBwBouv ue cwoTh
BaBuovounon, uAikd avagopdg (CRMSs),
XpPNon TTOANATTAWY NEBGDWYV

[MpokaAoUvTal atrd Tov avepwITivo
TTAPAYOVTA Kal Ta Opyava

[MpokaAouvTal atmrd Tov avepwTTIvo
TTAPAYOVTA Kal Ta Opyava




H oratioTiki oTtnv avaAuTtiki xnueia

Eivai o kAddo¢ Twv epappoopévwy HadnuaTikwy, o omoio¢ pacileTal oc éva
ouvoAo apxwv kai peBodoAoyIwy e OKOTIO:

1. To oxediaopd Tng diadikacia¢ cUAAOYAG Oedopévwy
2. Th OUVOTITIKA Kal amoTeAeoNdTIKA TTdpouaiach Twy dedopéEVWY
3. Tnv avdAuon kai e€aywyn oupmtepacpdTwy amo Ta dedopéva

H ouAAoyn Twyv dedopévwy avagépeTarl ki wg detyparoAnyia (sampling) ki
amoTeAei EexwploTd Edio TNC OTATIOTIKAC.

H mepiypapn Twyv dedopévwy KaAl h TTapouadiaon CUVOTITIKWY OTOIXEIWV Kdal
ypapnudTwy avagépeTal wg weplypd@ikn oTaTioTikA (descriptive
statistics).

H avaAuon otaTioTiIkwy 0edopéVWwY Kdl N EpUNVEid TWV ATTOTEAEGUATWY
avagépeTal WG OTATIOTIKA ouprepaopaToAoyia (statistical inference)
Kdl amoTeAei Th PAdon TNC OTATIOTIKAC KAl yI' auTo ouxvd avagépeTal amAd
Kdl WG OTATIOTIKA.



Bépaia paivopeva —  Xphon kaBoploTikwy pHeBodwy - HoVTEAWY

KaBnuepwo mapddetyua
2 € Téon Wwpa diavuel £va auTokivnto pia améarach 200 Km oTav kiveital pe péon
Taxutnta 100 Km/h?

Amavtnon . . .

APéPaia n Tuxaia eaivopeva — XpAoh oTaTIoTIKWY HEBOOWY - HOVTEAWY
[Mapadetypa
TTéoo xpovo xpeidleTal yia va payparomoinBei kamoia avridpaon?

Amavtnon
Oepuokpaoia, pubuoéc avadeuong, TTapoucia KATAAUTN KAT.........



To avaAuTiko wpoPAnUa Kai n oTaTIoTIKR avaAuon

* TTolo¢ civai o ap1Buoéc¢ okTaviwy oe £va piypa pevlivng. TTpdkeiTal yia
OoUYKeKpIHéEVo TUTTO Pevlivng?

* TToia cival n TtepIeKTIKOTNTA 0€ AiTTo¢ Tou vwToU ayeAadivoU YyAAaKToGC?

* TToia civar n ouykévtpwan Pb oto dikTuo Udpeuong wiag oAng. Eivar mavw
amo Ta opla Th¢ vopoOeaiag?

* OTtav emavaAappavw pia gETpnon Kai taipvw 01apopeTIKO amoTEAeoud, TTold
HETPNON KpaTdw?

*'Eva dciypa avaAUeTar kai divel Tiph 2,1 evw éva dAho 2,2. O1 TIHEC auTEG
diapépouv peTall TougC. ZwaTo?

* TTolo¢ €ivai o xpovoc Hiagc XnHIKAC avtidpaoncg yia d1aPopETIKEC
Oeppokpaaicc. MTopoUpe va kabBopiooupe pia oxéon e€apTnong?

» TTweg peTaPdAAeTal n eKTTOUTA pUTTWY O OX£EON HE ThV TTAAIOTNTA £VOC
TUTTOU pnxavig. MTmopoupe va mmpoPAéyoupe Toug pUTTOUC TTOU EKTTEUTTOVTAI AV
vvwpiloupe To XpOvo AsiToupyiac?



2 UdTTAnpWHATIKR opoAoyia oTn OTATIOTIKNA

Tuxaia petapAnth (t.u.) (random variable): oto100ATOTE XAPAKTNPIOTIKO TOU OTTOiOU
n TIMh aAAdlel ota didgopa oToixeia Tou TTANBUGUOU, TT.X. N TTEPIEKTIKOTNTA TOU
YAAAKTOC o€ AiTtog
Acdopéva (data): To oUvoAo TwV TIHWV TToU £xoupe oTn 81dOe0h pag Kair adgopolv pid
T.U., TT.X. HETPAOEIC TNG TTEPIEKTIKOTNTAC O€ AiTTOC €vOC TUTTOU YAAAKTOG
[1AnBuaudc (population): pia opdda K Hia katnyopia oTnv omoia avagépeTal n T.u., T.X.
£VAC OUYKEKPILEVOC TUTTOC YAAAKTOG

(Ztatiotiko) Aclypa (sample): éva umoolvoAo Tou TANBuaHoU Tou peAeTdape, m.x. 30
deiyyara yaAakTog Tou idiou TUToU (TT.X. VWO ayeAadivo)

[Mapapetpoc (parameter): éva uéyeBog mou cuvowilel pe KATIOI0 TPOTIO TIG TIHEG TNG
T.[. oTOoV TANBUOUO, TI.X. N HEON TTEPIEKTIKOTNTA O€ AITTOC €VOC TUTTOU YAAAKTOC

2 tatiotiko atolxelo (statistic): éva péyeBo¢ mou ocuvoyilel ge KATIOI0 TPOTIO TIG
TIHEG TNG T.U. OTO OTATIOTIKO Ogiyua, T.X. h HEon TTePIEKTIKOTNTA O¢ Aitto¢ amé 30
Ociyparta kdmoiou TUTTOU YAAAKTOC

['VwpiCOUUE TIG TINEG TNG T.J. Seiypa TTANBUCUOC

2UUTTEPAOUATA VIO TNV T.J. OTATIOTIKO OTOIXEIO TTAPAPETPOC



TTapaperpoc: H 1ipn Tng aAAdler kai pymopei va HeTpnOEi.
AUo TUT01 TTapapéTpwy: ouvexeic (Continuous) kai diakpiTéc (Discrete)

Zuvexelc: ptopei va Aappavei dmeipo ap1Oud mbavwy Tipwy. TTepiopileTarl povo
amo Th d1adikacia HETPNONG KAl TV TtEPIOXH 0TV oTroid Uttopei va Aaupavel
TIHEG:

Arootaon 17,4 m

Xpovog 12,3 s

Mala 4,1 Kg

Thi®avornrta 0,05

2uykévtpwan 12,5 ppm

Awakptéc: pmopei va Aappdavel HOVo OUYKEKPINEVEC TIHEC.

O apiBuoc Twv dnpooicupévwy gpyaoiwv: 10 (dev pmopei va eivai 10,3)
To oTpiyigo Tou vopiopatog: 4 (dev umopei va civai 4,3)

H andéotaon oe Km pe mpooéyyion aképaiou: 3 (Oev pmopei va civair 3,2)

O1 katnyopikéC (A €IKOVIKEC TTAPAPETPOI) AVAKOUV ETTIONG OTIC JIAKPITEC
TTAPAUETPOUC

$UA0

TOAITIKO KOHHA

opyavoAnmTIKa XapakTnpioTika (Aiyo YAUKO, YAUKO, oAU YAUKO)



2nueiwon: Mepikéc popéc, av Hia TapdpeTpog gival 01akpITA R ouveXAG
e€apTdTaAl ATO TOV TPOTIO TTOU TIPOKEITAI VA XPNOIHOTTOINOEi 0TOUC UTToAOYIOHOUC.
H pala civai d1akpI1Th av avagepouaoTe o€ dtopa h Hopia. H nAikia givai di1akpiTh
av Kal kdmolo¢ pmopei va eivai 14,3 eTwv.

rule of thumb: xpnoipotmoioUpe d1akpITEC TTAPAPETPOUC HOVO OTAV O APIOUOC
TWV €MIAOYWV YId TIC TIHEC TOUC €ival Tteplopiopévog He PAon To epwTnUa TTOU
amavrarai.




O1 diarpITég peTaPAnTEG cival 6TwG Ta onpeia o' éva anpeldypappa (scatterplot)
EVW Ol OUVEXEIC OTTWC Ol YPAHHEC.

12
14 i

H &

Discrete are the points on
* Series] SCGTTZPPIOT

Continuous are like
the lines in plots. ¢

\T

it could go on for ever...



http://www.statisticshowto.com/wp-content/uploads/2013/09/scatter-plot-2.jpg

TTEPITPAZIKH ZTATIZTIKH
Meptypapika Métpa Ztatiotikwy Agdopévwy

©a aoxoAnBoUpe pe 000 TUTIOUC TTEPIYPAPIKWY HETPWV:

* Ta péTpa OEonc-Kevrpikng Taonc (measures of location) mou mpoadiopilouv
XAPAKTNPIOTIKEC BEaeic yéoa oTo €UpoC TWV dEOOHEVWY Kal

- Ta péTpa peraPpAnrornrag (variability measures) mou divouv TtepIANTITIKA TN
01doKOpTIIon KAl HeTAPANTOTNTA TWV O€dOHEVWY



MéTpa Oéong

EvvooUpe Ta péTpa KevTpIKAC TAonC TTou Tpoadiopi{ouv £va KEVTPIKO onpeEio
YUpw amd To oTroio TEivouv va cuykevTpwvovTal Ta 0edopéva. Ta KupioTepa
péTpa Oéong civar:

« ndeiyparikn péon TipA (sample mean value) f ap1BuNTIKOG HETOG
(arithmetic mean) i yégog dpog (average)

« n deiyparikn diagecog N diapeon TipR (sample median)

* n deiyparikn emikparouaa TiPR (sample mode)

Méoan TiunR: Eivai To o yvwaTé Kal XpNoIHo HETPO TOU KEVTPOU TWV
dedopévwy. EoTw Xq, X5, ..., X,, Ol TIHEG TWV SeDOHEVWV-TIAPATNPACEWY TOU
dciypaToc via pia tuxaia getapAnth X mou peAetdue. H deiypaTiki péon TIpA
ouppoAieTar T ki opileTal w¢ €EAC:

n

1+ Ta+ -+ 2y 1

= R r

. I




H péon Tipn givail To «kévrpo 10oppoTiac» Twy 0edopévwy. Ma va kataAdapoupe
Th QUOIKA ThG onpdacia, a¢ ¢avraocToUpe Hid oavida Tavw oThv oTroid
okopmiCoupe €va ap1Buo n idiwv papidiwv. To onpeio aTApIEng Tng oavidag
(WoTe va 1ooppoTiei ae op1lovTia Béon) civar n yéon TIHA TS Béong Twyv
papidiwv Tavw oth oavida.
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Aiapeooc: Eivai éva dAAo péTpo Tou KEVTpou Twv dedopévwy Kai opileTal we n
KEVTPIKA TIA o0Tav diataoupe Ta dedopéva oe avfouoa ocipd. Oa Tn
oupPoAicoups we .

Av 0 apiBuoc n Twyv dedopévwy gival TTEPITTOC TOTE N OIAPETOC €ival n TIHA OTN
©é¢on (n+1)/2, evw av o n givai dpTi0¢ TOTE €ival To NHIABPOIoUA TWV TIHWY OTIC
Oéocic n/2 kai n/2 +1, dnAadn

. ‘PI'H'I'].]..';E n ..Efrl. —I_ J.
I = J‘n_,-".'-_' + Lnfa41

n =2k

IMa mapadeiypa, e deiypa TpIWV TIHWY n 0i1dpedoc cival n 0sUTEPN HIKPOTEPN TIUA
Kal ge Ociyda TeoodpwyV gival 0 HECOC 0p0oC TNC OeUTEPNC KAl TNC TPITNC
HIKPOTEPNG TIWAG.



EnikpatoUoa Tiun: Xpnoipotolcitar yia va dnAWaoegl Thv KEVTPIKA Tdon Twv
dedopévwy Ki opileTal WE N TIUA TTou elgavileTal ge Th peyaAuTepn ouxvoTnTd.
AV UTTApXOoUV TTAvw amé Hid TETOIEG TIHEG, TOTE OAeC auTéC BewpolvTal
ETIKPATOUOEC TIHEG.

H emikpatouoa Tiph dev £xel vonpua oTav 1o dciyda dev amoTeAsiTal amo
diakekpipévec (emavaiappavopeveg) TIHEC.

H deiypdrikA Héon TIUA €ival To TTIO oNUAVTIKG AdTtd Td Tpid HETPA KEVTPIKAC
Tdonc. MNia Tov umtoAoyiopd ThE XphaoigoTttoloUvTdal 0AEC o1 TIHEG Tou O€iyHaTog
EVW Yid Th 81dpeco povo n Taén Touc.

M autéd kai n péon TIPA emnpedleTal amd HakpIvEG TIHEC aAAd n d1dpedog OX|
(xapakTnpileTal Kar w¢ robust mean).




MéTpa petapAntoTnrag

EkToc amod Thv KeVTpIKA Tdon, evdiagépel Kal h HeETAPANTOTNTA h diaomopd TWV
dcdopévwy. OTav Ta dedopéva eival UYKEVTPWHEVA YUPW ATIO Hid KEVTPIKA
TiuR, dnAadh n d1aoTTopd ToUC cival HIKPR, TOTE N KEVTPIKA TIUA AVTITIPOOWTEVE!
IkavoTroINTIKd Ta dedopéva. Otav, opwe, Ta dedopéva cival ToAU
OldoKopTIIoHEVAd, TA HETPA KEVTPIKAC TIUAG Oev divouv KAAR TTEPIANTITIKA
TEPIYPdPh TWV 0eOOHEVWVY.

AUo dciypaTa mou éxouv Thyv idid Héon TIHA PTTopEi va d1agépouv onUAvTiKd Kdl
KATd XApdKTNPIOTIKO TPOTIO W¢ TIpoC Th dlaomropd Toug.
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KupioTepa pétpa petapAntotnrac n diaomopdac:
« To deryparikd evpog (sample range) R

« H deiyparikn diakbpavon n deiypatiki diaowopd h gerapAnrotnra (sample
variance) s? Kkai n delypdaTiky TumikA ardkAion (standard deviation) s

« Ta ekartooTiaia onyeia (percentiles) kai To evdoreTapTopopiakd €Upog
(interquartile range)

EUpog dedopévwy R = X, . = Xpin €iVal N d1a@opd ThG eAAXIOTNG aTt6 Th HEYIOTN
TIUA TNC T.Y. Tou deiypaToc.

YmoAoyileTal eUKoAa Kail dev eival avOeKTIKO LETpo HeTaPpAnToThTac (robust
statistic) 31671 e€apTdrar pévo améd Tig dUo akpdieg TAPATNPATEIG Xy KAl Xy
Kdl dyvoEi TIC UTTOAOITTEC.

Mmopei va aAAdlel onpavTika amo deiypa oc deiypa idiou TARBoUC Kail amod Tov
id10 TAnBuoO.

evikd, To eUpo¢ aufdvel 6Tav peyaAlwvel To deiyya kKaBWC avapéveTal va
oupuTteEPIAnYOoUV TTIo akpaieC TIHEC.



AiakOpavon @ diaowopd: peTpdel T HETAPANTOTNTA TWV dedOPEVWV-
HETPACEWYV YUPpW ATO T HEON TIHA.

AV 0piooUlE ThV ATTOKAION HIAC TTApATAPNONG T Kal TN péon TIHA we T3 — T,
TOo dBpoioua 6Awv auTWV TWV amoKAicewy gival unésv O10TI XPNOIHOTIOIWVTAC
TOV 0pIOUO TNC OEIYHATIKAG HEONC TIHAC £XOUUE:

Zc:—5~j=; ZT= 7 =0

i=1

H deiypatikn péon Tipn L €XEl opIoTEl £€TOI WOTE 01 OETIKEC ATTOKAIOEIC VIA
TIHEC HEYAAUTEPECG TOU I va gival aBpoloTIKA idI1EC HE TIC APVNTIKEC
AaTtOKAICEIC YIA TIHEG HIKPOTEPEC TOU I,

Ma va petpnooupe Tn peTtaPAnToTnTa Twy dedopéVwy YUpw Ao Th HESH TIHA
emAEYyoupe va aBpoiooupe 6X1 TIC iO1EC TIC ATTOoKAioEIC aAAd Ta TeTpdywva
TWV ATTOKAIoEWV.

Emiong, yia va AngBci éva péTpo TnC péong amokAiong mou dev e€apTdTal amo
TOo TANBOC TWV dedopévwy Ba mpémel va diaipeBei e To TTARBOC TouC N.



Ma TexvikoU¢ Adyou¢ (Tou Ba eEnynooupe tapakdtw) diaipoUpe e To n-1 avri
yida n Kai n deiypaTtikf diaomopd s2 opileTal We

3

5 1 . 0
._a. — {‘1-_ _J.-.}l-
° n — 1 Z ; '

=1

H diakbpavon R HeTAPANTOTNTA S2 TTPOKUTITEI ATTO TA TETPAYWVA TWV HETPAOEWV
Kdl ouxvd civail 0UOKoAO va Tnv epuNVeEUOOUHE WE TTPAYHATIKO QUOIKG péEyeBog. T
auto opiCoupe TN OEIYUATIKA TUTIIKA amokAIon s Ttou eival h O€TIKA pila TG
deIyHATIKAC B1a0TopdcC S2.

H Tumikn awokAion s peTpléTal ge Hovddeg HETPNONG TNG Tuxaiag peTapAnTing X
KI ekppdlel (6TTw¢ dNAWVE! KAl n ovopdagia TNG) TNV TUTTIKA aTtoKAIon TwWV
0cdopévwy amo Tn dcIyudTIKA HEan TiIPR, ONAAOA HEXP! TTOCO TTEPITIOU TTEPIHEVOULE
Hid TUTIKA TIWA TG X va attéx el amo Tn HEan TIYA.



EkarooTiaia onpcia (N ekarooTnudpia) - evdoTeTapTopHopiakd eupoc. H
didpeocog xwpilel Ta dedopéva ata dUo. MTropoUpe va opicoupe dAAa onpeia
XWPIoOHOU Twy diaTeTaypévwy dcdopéVWwy TToU Ttdipvoupe amé éva deiypa.
TéTold onyeia cival Ta ekaroaTidia onueia.

Mia tapatnpnon sininilE
KAAgiTal p-ekaTooTIdio
onueio (p-percentile) n
p-€EKATOOTNHOPIO 6TAV Ny

10 ﬂO(I'OOTOUSTpnot’:w\:- 20% of the data [ Bi0%| of the data
dedopévwy To TTOAU p7o . H-

gival HIkpoTEPO ATTO ~ =
Brboe Siver vo G ﬁrﬁw —’_H_H—L
didpeooc civar To 50- . -

£KATOOTIAIO ONnyEio. 0 5 10 15 20

N

20th Percentile

N/




AAAG XapakTnpIoTIKA onpeia ival autd Tou opifouv TETAPTA N TETAPTNHOPIA
(quartiles). To 25-ekaTooTidio onyeio €ival To MPWTO N KATWTEPO
TeTapTnuopio (first or lower quartile) kai ouppoAileTar wg Q;, ev To 75-
gkATooTIaio onyeio eival To TpiTo R avwTepo TeTapTnuopio (third or upper
quartile) kar cuppoAiCeTal wg Q.

Ta Q; kar Q3 opifovtal 6TTwWG h didUecog aAAd TepiopilovTag To cUVOAO Twv
dedopévwy oTa avTioToixa utmooUvoAa (KaTwTepo h avWTEPO HIOO).
EidikoTepa, Exovrac mpwra diatd el TiIc TapaTnphoeic oc auouoa ocipd, av
TOo oUVoAO TWV N TApATNPNOEWY €ival ApTIOC APIBUOC, TOTE TO KATWTEPO
UTTOoUVOAO TteptéXEl TIC TtapaTnphoeic 1 éwe n/2 kai To avwTepo améd 1o n/2
+1 W¢ nevw av 1o n gival TEPITTOC TO KATWTEPO UTTOOUVOAO TTEPIEXE! TIC
mapathphoei¢ amd 1 éwg (n+1)/2 kai To avwTrepo améd (n+1)/2 wg n.

Xy Xn/2 *n/2+1 Xh

n=2k

1 n/2 n/2+1 1l

X (n+1)/2 *n

n=2k+1

1 (n+1)/2 1l



H diagopd I = Q; - Q; AéyeTal evdoTeTapToHoplakd eUpog (interquartile
range) kai divel To eUpog TOU KAAUTITOUV Ta HiIod amo Ta dedopéva Trou eival o
KovTd aThv KevTpikA TiPA (81dpeco). To I civar éva dAho péTpo diaomopdg Twy
dedopévwy (o avBekTIKO amd To eUpo¢ R) Trou dev opileTal amd Tn deIyUATIKA
Héon TIUA KAl oUVETTWCG, Ocv emthpealeTal Ao auThy.

H Siauecoc &, To 1° kai 3° TeTapThpdpio Q Kai Qs
avrioToixd, kKaBwg¢ Kai n eAaxIoTn Kai n HEYIoTN TIHA TWV

SeQOHEVWY X, i, KAl X, ATIOTEAOUV TN oUVOYN TWV A
névre apiBuwv (five-number summary). T — x
— Q:
— g  Adpecog
< 0:
Ywo Qi ¥ Q! X L = e

10 20 30 40

pagikd, n Tapouadiach TNG ouvoyncg TWV TEVTE APIOUWY YiveTal He To Onkoypappa
(box plot) og opilévTia h kABeTn Béon.



IMoagddewypa Oélovue va exktupnoovpe tnr teplekTikitnTa o€ padievépyaa tov ydAvpba
mov tapdyetar aré éva epyootdoo A. It avtd éyway petprjoas g padievépyeias (o€ Bq/q) oe
10 doxfyna aré to epyoordoo A. Ta aroreAéopata éivorrar otov Iivaka.

u A/A | epyootdoo A | epyootdoo B
1 0.40 0.11
2 0.51 0.13
3 0.51 0.26
1 0.54 0.27
5 0.55 0.33
6 0.59 0.37
7 0.63 0.52
8 0.67 0.65
9 0.75
10 2.10

[ Etvoro 7.25 2.64

Acdopéva nepiextixotntoc padevépyetoc (o povada pétenone Bq/g) oe doxiwa
anod ydAuPo xataoxevaouéva and 800 epyootdota A xo B.



Oa aoxoAnlolje e TS mapatnpioes e teplekTIKiTNTAS padevépyaas oto ydAvpa aré to
epyootdoo A ki ag ovopdooupe avtyy Ty tuyaie petafAnty X. H oeaypatikn péon npn vn-
odoyiletar ard to dOpowpa twr 10 tapatnprioewr rov divovtar ot deltepn otiAn tov Hivaxa wg

H oerypatikn ordpeoog evkoda propel va Bpedel pna ki1 or rapatnproeag ofvovtar o€ avéovoa oeipd.
Ago¥ to n elvar dptio n didpeoog divetar wg
Tnj2 + Tn/2+1 Ty + Tg 0.55 4+ 0.59

-~ - = = ().57.

2 2 2

Hapatnpotue 6t n oerypatikn péon wun) olvear e yaAvtepn upn oTny eKtipnon tns Kevpikng
tdong twr dedopévewr aré T derypatikny tidpeco. Avté ovpPaiver yati n péon pny ennpedletar
arnd Ty akpaia Ty TS dekdTngS Tapatipnons tov efvar ToAU jeyaAvtepn and 0AeS TS dAACS.

Oa mpéner va yvwpilovpe av avti n axpafa tipn eivar tpaypatikn 1 opeidetar o€ kdrow opdAja
TS mapazipnons




H 1uxpérepn repiextikdtna padievépyeas oto defypa eivar T, = 0.40 Bq/q ki n jeyaAitepn
€Wl Tpmar = 2.10 Bq/g. Apa elpog dedopévewr R = 1.70 Bg/q,

elvar peyddo edaitiag s axpafas npns mov ovprepirdPajie oto defypa.

I'a va Bpolpe tn daoropd s* tns neprektikdTnras s padievépyeaas oto ydAvBa oo defypa
avtikathotortas to otor Tno TS derypatikns ootopds Ppiokovyte

:_ 1 )2
} _n—lz{j' z)

=1

H oerypatikny tvmkn ardkhion elvar  |s = Vs? = 0.243 = 0.493,
onAadn n avurpoowrevnkn tumky ardkAion andé T péon mepreknkitnTa padicvépyaas elvar
repirov 0.5 Bg/g, mov eivar moAU peydAn (6on repitov kar 1 didpeoog).

H otvopn twrv 5 apifipcv oivetar oto Lyrjua énov tapovoidletar oynuatikd kai n elpeon
TOU TPETOU Kai TPIToV TeTapTopopiov.

s? = 0.243.

X, =0.40 ¥ =0.57 X e =2.10
040 051 051 0.54 0.55 0.59 0.63 0.67 0.75 2.10

| |
| I
0,=0.51 0,=0.67

Ard to mpato kar tpito tetaptopdpio vrodoyilovpe I = Q3 — @y = 0.67 — 0.51 = 0.16 Bq/q.
Exovtas Bpel ) atvon wwr 5 apilucv propolje elkoda va mapaoticovpe to nkéypajja.



thkdypappa oc kataxdpven Béan. Ilapatnpolpe 6t o dvew plotakas dev TpoexTeiveTal we
pHEVITTN T Ty dedopevar Tov elvar 2.10. Avt) n tiju) ondavetar w§ akpaia T e wiaitepo
agUpBodo, apol n artdéotacn Tov avtiotolyou onpeiov and to tdve pépog tov kovtol, (Jz = 0.67,

eivar peyaAddtepn ano 31 = 3 - 0.16 = 0.48,

1.8}
1.6¢
1.4¢
1.2¢

0.8f
0.6¢

0.4} ——

Onxdypopua Ty 10 TUpaTNENOEWY TEPIEXTIXOTNTUSC PUOLEVERYELUC
oe yahufia Tou gpyooTtaciou A.



[agadewypa Ocwpolie Twg n axkpaie Tipn oto mponyoliero tapdoena opeiletar Tpdy-
pati o€ kdrow opdApe s pétpnong kel Ty atadelpovpe. [a to véo defypa twv 9 tapatnpnoewy
vrodoyilovpe ta petpa Uéong kar petafAntitnrac.

H péon nipn efvan

=
I
il I
]
]
s
1
[ §
[a—
[ §
[
]
[ §
=]
o

ka1 i dudpecos (to n elvar TepirTd)
-'.E = Il:ﬂ-l-l','lfz = Iy = DEIG

BAéroupe Aomov dn petd ty anekowpr} g akpaias Tuns n denypatikn péon Ty kai n Oudjie-
gog_ofvovy_mepimov_tny_{owe extiyunan s kevpikis tdong twy dedopévwy, frov elval évoaln

TUUPETPIag TS Katavourns.




Ia ta dAla pétpa éyoupe:

Awonopd s? = 2(5.15—9-0.572%) = 0.010.

Tumikn andkAion s =+/0.010 = 0.10

EAdyiotn T Tomin = 0.40

Méyotn tipn Tmar = 0.75

Edpog R=0.75-0.40=0.35

Hpdto tetaptopdpio (Oudprecos twr {xy, ..., r5}) Q1 = z3 = 0.51
Tpito tetaptopdpio (odpecog twv {x5, ..., xo}) Q3 = x7 = 0.63

Eviotetaptopopiad elpos I =0.63 — 0.51 = 0.12
To avtiotoryo Onkdypapja dlvetar oo Xynua .
ENKOYPOILE TEMEKTLKOTI TOL podievepyeg

0.75F —

|
|
0.7¢ l
l
|

0.85¢

0.6

0.55¢

0.5¢

0.45¢

04ar —
1
Onxoypouua TV 9 TUQATNEHOEWY TEQIEXTIXOTNTUC padievEpYeElas og ydAufa Tou
EF}T(JUT&U{UU A.




Ard ta petpa Péong kar petafAntitnas katlog ke ard o hrdypappa tapatnpolje ot e Ty
arnadowpn) TS akpaias TS 1) KATAVO[I) TS TEPIERTIKOTNTAC padlevépyelag oto ydAvSa tov
epyootaciov A gaivetal va efvar ouppeTpiin) kal propolie va kdvoupe Tdpa Ty tapadoyn)

ot ) katavoun etvai kavovikn e Pdon to deiyua.



Hogddevypa Ytov Hivaxke tapovoidlovtal emions o1 HETPIOEIS TG TEPIERTIRATNTAS pa-
oevépyeas oe 8 dokijna ydAufa tov kateokevdotnkay and éva dAdo epyootdoio B. Oélovue va
auykpivoupe Ty mepiektikdTnTe padievépyeaas oto ydAvfa ard Tig ovo povddes tapaywyng e
pdon ta oefypata twr 9 ko 8 napatnpricewmy Tov exoupe aré to epyootdow A kar ané to ep-
yootdow B avtiotoyya. Eotw Xy n t.p. g tepiektikotntag padievepyeas oto yddube ya
to epyootdoo A km Xo n avtiotoryn t.pu. yia to epyootdow B. Yto nponyoluevo mapdderyua
vrodoyioape ta pétpe tong kar petafAntotneag yue ) Xy, Kdvovpe to ooy t Xo. Ta
ouykertpotikd aroteAéopata divovtar otov Iivaka

[Tivaag, Métpa Véong xon peTaSANTOTNTAS Yol T OE00UEVH TEQLEXTIXOTN TS PUAOLEVEQYELIS OF
9 xar 8 doxiua ydhufa xataoxevaouéva and ta epyootdota A xor B otn othin 2 xo 3 avtiotouyo.

Mépo X, X

Méon T Ty = 0.572 To = 0.33
Ardpecoc T, = 0.55 ro = 0.30
Aworopd st =0010  s2=0.034
Turued arndxhion s; = 0.10 so = (.18
Exdyotn Ty Ty min = 040 29 i = 0.11
Meyiotn T Timax = 0.75 Ty pax = 0.65
Edpoc Ry =0.35 Ry = 0.54
[lewto tetagtoudeo (211 = 0.51 Q21 = 0.195
Teito tetapToudpto Q13 =063 Q3 =0445
Evbotetaptopoproxd elpog Iy = 0.12 I, =0.250




Limiong oto Lyna ofvetar to cguvovaouévo thdypappa ya to Oefypa TeprexTikoTNTAS paevépyeaag
g€ ydAupa ki ard ta 0vo epyootdoa.

ONKOYPULIG TEPEKTLKOTNTUS padievepyrarag, A ko B

_

0.7

0.6¢

0.5¢

ﬂ_4 L N —

0.3

0.2f

01} —=

X1 X2

Onxodypouuo Twv 9 ,Lara*npnnsmv T EPLE;{IMG‘ETITHC; padtevépyetag oe ydAuPa tou epyooTtaciou
A ot TV 8 TUpATNEOEWY TEQIEXTIXOTN TS padlevépyetag ot ydhuPa Tou gpyootaciou B.

And ta pérpa Béong (péon nun kar fidpeoo) paivetal 6 n kevtpikn Tdon e TEpIEKTIKGTHTAS
padevépyelas efvar peyeAitepn ya to ydAvfa tov epyootaciov A. And ta pétpa petapAnritnag
(tumiki) andkAion), €pog dedopévwr Kkal evdotetaptopopiars elpos) paivetal tws 1) TeplexTikdTnTa
padievépyelas petafidAdetar Aiydtepo oto ydAuBa tov epyoataciov A.



How to compare box plots

Step 1: Compare the medians of box plots

Compare the respective medians of each box plot. If the median line of a box
plot lies outside the box of a comparison box plot, then there is likely to be a
difference between the two groups.

120+
. E— Box plot of ESC and NPC
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Step 2: Compare the interquartile ranges and whiskers of box plots
Compare the interquartile ranges (that is, the box lengths), to examine how the
data are dispersed between each sample. The longer the box the more
dispersed the data. The smaller the less dispersed the data.

j—
o]

phate

concentration of phos
O o= kW B U O o~ 00 WO

i I I | T

1 2 3 4 5
Sampling station

Next, look at the overall
spread as shown by the
extreme values at the end of
two whiskers. This shows the
range of scores (another type
of dispersion). Larger ranges
indicate wider distribution,
that is, more scattered data.



Step 3: Look for potential outliers
When reviewing a box plot, an outlier is defined as a data point that is located

outside the whiskers of the box plot.

Step 4: Look for signs of skewness
If the data do not appear to be symmetric, does each sample show the same
kind of asymmetry? OA ANAZEPOOYME ZTH ZYNEXEIA

—TH - HI




Box plots are useful as they show outliers (akpaiec Tipég) within a data set.

An outlier is an observation that is numerically distant from the rest of the

data.

When reviewing a box plot, an outlier is defined as a data point that is
located outside the whiskers of the box plot.

Outliers

¥

"Minimum"
(Q1 - 1.5*IQR)

Interquartile Range
(IQR)

Q1 Median Q3

(25th Percentile) (75th Percentile)

Outliers

l

o0

"Maximum"
(Q3 + 1.5*IQR)

For example, outside 1.5
times the interquartile range
above the upper quartile and
below the lower quartile (Q: -
15*IQR or Q3 + 15 * IQR).
‘Eva dAAo kpiThpio eUpeong
aKkpaiwy TIHWY



H évvoia Tou mAnBuapoU aTn OTATIOTIKA GUVIEETAI HE TO OUVOAO TWV TIHWY HIAC
Tuxaiag petapAnTtig X.

Av auTo dev gival e@IkTO (oxedov aduvarol) yiati o1 mTAnBuaopoi sival peydAol,
TPAYHATOTI0I0UHE HETPATEIG TTOU aTroTeAOUV €va (OTATIOTIKG) Jclypa amd Tov
Tapamdvw AnBuopo. Exel onuaocia o deiypa:

—

va TipoépxovTal amod Th HEAETH evo¢ TTAnBuopoU

2. va éxel AngOci Tuxaia (ta meipapartika dedopéva mou amoTeAolv To deiypa va
gival avTITTIPOOWTEUTIKA Tou TTANBUOopoU OAWV TwWV TTEIpAUATIKWY dEdoHEVWY) Kal

3. va odnyei oe aopaAn cupmepdopara yia Ti¢ 1816TnTe¢ (Tng petapAntig X) Tou

TTANBuopoU améd Tov omoio TTpoépxeTal (To deiypa).

‘Evac ouvnOiopévog TpOTOC TTApousiaong TWV aTtoTeEAEOPATWY HIAC OEIPAC
HeETPROEWY Hiag petaPAnTng X evog mAnBuopoU eival ol KATavopéC GUXVOTATWY.

2uxvotnta gival o apiBPoc Twv TIHWY evo¢ TTANBuaopoU TTou avhikouv o€ pia taén.
O1 oroudaIdTEPEC KATAVOUECG TTOU d@opoUV Th HEAETN Tuxaiwyv oaApdTwy KATd TIC

HETPNOEIC YUOIKWY HeyeBwWYv eival n SIWVULIKA KATavoun, h karavopn Poisson Kai
n karavoph Gauss N Kavovikh KaTavoun.



Iepiypopn XtatioTixokv AsSopEvmy

Ot 6TaTIoTIX0! TIVIXEC XUl YPUPIXES TUQUOTUCELS ATOTEAOUY YENOWA UECH Y VU TULOUCLI-
coupe ta Oedopéva xodapd, olvtopa xon ue caphvera. Eniong unogolv va aroxudihouy onuoy-

TG YULUXTNPLOTIXA TWY OEOOUEVEWY, OTWS TO EUROS TOUG, T1) CUMUETPIXOTNTY TOUS 1) TNV Unagdy
AXQAUWY TUIWV.

[Tivaxag ovyvotitwv Ta dedopéva evog deiypatog v wa t.p. X mou maipver Téc o
Eval OYETIXA XEO OUVOLO Btaxexptuévmy Ttuwy (xatnyopies v aprduntixés TtueEg) unopolyv eixo-
Ao var tagouotaotouy o éva mivaxa ouyvotATtey (frequency table). O nivaxag ouyvotitwy

} r.:_-r‘ i - ¥ ) P . "!"- . [ ) B ‘-J._r - ; _
nagouotalel Yo xde T oy g X T ouyvotnTa eugdviong tng fi, onhadr n6oeg pogés ey
oavileton v xde owaxexpuévr Ty 0to oeiyus. Edxola unogovue enione va uroloyioouue xo
M oyeTIxy) ouyvotnta (relative frequency) eugdvione ¥ ol 0 TOG0GTO (percent)
pi mou opileton and T0 hOYo NG ouyvoTnTag eupdvione fi wog i Iy meog 10 GUVoLo TwY
TUSUTNEHOEWY 12 TOU BEIYUATOS

fs

n
Opileta eniong n adpolotiny] cuyvotnta (cumulative frequency) F; g e =; g o
aUEOoUd TWY CUYVOTATOY ALY TWV TWWY TOU Vol WXPOTERES 1) 0Eg NS Ty,

Pi

i
F; :Zf_; omou ;< oy <
j=l1



Me rov (60 1poTo opiletar xon 1) oyetixr alpootixy, ouyvotnta P

i
P :ij onou x; <x; Yy J <.
Jj=1

PofBdoyeappa Tadedouéva Tou tivaxa ouyVOTATWY EUXOAX UTOROUY VoL TURATTA)0UY YRAUPIX
o’ éva pafdoypappa (bar chart), 6mou n xdle pdfidoc nagouotdler tn ouyvoTnTa () TN oyETI
ouyvoThTa 1 TNV alpolaTiy, ouyvOTNTa, ¥ axous TNV alpoloTiXy| OYETXNY| oUYVOTNTY) Yo Xxde
T ri. H (dw mtAnpogopia umogel vor dodel xon pe dhhou eidouc ypaphuaTa,

OTwg U Eva XUXALXKO Odypoppa 1) Sudypappa mtitag (pie chart) 6mou to xdde xouudm
NS EMPAVELIS TOU XUXAOY ('mita’) napouodle T CUYVOTATA TNS AVTIoTOWY MG THNS.

Number of Students
12
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IMapddevypa Ma craipeia tpopodoaias ynpuikwy mpoidvtwy movAda éva xynpuiké mpoiov
oToVS TEAdTeS TS 0¢ Taptioes twr 5 Aftpwr. H ctaipeia Oéda va peAetjoa tnyr roodétnta tov
mpoiortog oc kdle rapayycAia. Ano ta apycia s crapeias Ppénkar 120 tpoopates napayyeAicg
auTol Tov YNpIkoU mpoiovtos kar o epidjos twy taptiowy oc kdle tapayyeciia oiverar ovov Iliva-
Ka

1 4 2 2 2 3 43113 3
1 21 211 2 3 3 51 2
2 3 21143 4116 2
1 3 212 2 3 2 4 3 3 5
1 3 56312 2 31 2 6 4
1 2 5 4312 4 2 1 3 4
2 2 2 3 213 3 4 21 5
2 23 3 2 46 3 2313
21 511 4 4 2 5 4 2 2
4 21 2 2 2 3 2 3 2 1 4

H .. X clvar o apijos twv naptivwy tov ynuikol tpoidvros avd rapayyeAia. Ta dcdopéva
tov [Tivaxa clvar Sraxpred apiunuikd (ws apripol aré to 1 ws to avdtato apidpd raptivewr). Me
katdAAnAn erncéepyaoia Ha propovoaje va opyavaoouvuc ta dcoopucva oc Nlataktikd Katnyopikd,
onAaon ws katnyopies e yéovs napayyeias e Paon tov apriué twv naptivwr, Jkpov peyétoug
via 11 2 naptioes, peoaiov e yétlovs ya 3 1 4 naptives kar peydAov e yétlovs ya tepoodrepes
ano 4 naptioeg.




Me Bdon tov Hivaka dcv civar €0koAo va peAeTHOOUME TNV oULYVOTNTE €UPAVIONS TwY Ol
agopwr apripwy raptiowy. o emiucs raptiowy cupavilctar ovyvitepa; Eivar mepoootepes
rapayyerics twv 2 neptiowy 1 twr 3 naptiowr; a va aravtioovuc oc tétoa cpwTnuata ji-
ropoUjue va peTtpnoovc toocs popls cupaviletar o kdle apridpcs raptivwr ka1 va gudéovuc <ta
tov mivaka ouyrvottwy. Avtols tovs amtAols vrodoyiopols puropoljc clkoda va tovs kdvouje
Hovor jas aAAd otav to Ocfypa civar pcyddo Ua ypaaotel va xpnopotomoovje Kdrow vroAoyio-
TIKG TpoYypajpa

[livaxag ouyvotritev Y tov agdud nagtidwy oe 120 nagayyehieg
nou repthapfdver T ouyvotnTa fi, T oyeT ouyvotnTa py, T adpooTtixr ouyvotnta Fy xon
oyetixh adpoiatixh ouyvotnta F).

O Ilivaxas rapovondla ug npés ms X (epipos raptivov = yia @ = 1,..., 6) oty
mpwTn oTNAN, T ovyvotnta f; e kdle s xy ot 0cltepn oTiAN, T T)CTIKY oUYviTnTa
(rocootd) p; oty tpitn otidn, iy adpootikn) ouyvétnta Fy oty tétaptn otiAn kar t otk
atlpowtikn ovyvétnta P; oty néurtny owjAn.



Yo Xynpa rapovondlctar to pafodypappia mov mpokUnTal ané TS oUYVOTNTES CUPAVIons
tov kdile aprijov raptiowr. Ané tov rivaka ouyvoTtnTtwy Kai to pafodypappa civar gavepo rws ol

papdoypappc xuptdov

L Ll

40 v

& &

N
o

cuUYVO TN T
-

10t 1

1 2 3 4 5 6
P1BUOG RPNV

Paf36oygapua tou aprdpol raptidwy oe 120 nagayyeiicg tou [livaxa

TEPIoTOTepes Tapayyckics oto dctypa pags civar 2 raptiowy, Atydtepes civar 1 raptioas 1y 3 raptiowy
ka1 n ovyvornta giciva kalis avédva o apriduog raptivwr, ondaon ya rapayyciics 4, 5 kar 6
rapTiowy.



Karavopun Gauss R kavovikn karavoun (ornv avaAuon)

Av pia pétpnon emavahappdvetal katw amo idie¢ ouvBnkeg, Ta amoTeAéopara KABe
HETPNoNg, X, Ba karavépovral Tuxaia yupw amé pia péon TiuA eaitiag ave{ EAeyKTWY
q] ﬂSIdedTIKU)V opaApdTwy. Av unopal va Ancpeouv ATTIEIPEC TETOIEC UETpnGEIC AuTEC
Oa karavépovTal g€ pia KapmuAn dpoia [ ekeiveg Tou ZxAuatog. H apioteph
KauUTUAN ameikoviCel Hia KavovikA i Gaussian KaTavoun Tou TepIYpdgeTal He
akpipeia amé Tn péon TiuA Tou TAnBuauov u (TUPAC) kai Tnv TUTIKA amoKAign d.

H péon Tign Tou TAnBuUopoU W, ival To dBpoiopa 6Awv Twv TiIpwv N wg: in

| 5 =4 | Median

f(x)=

Mean, Median, Mode Mode Mean
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TumikA amokAion o H1d¢ KAavoviKAG KATAavoung:

(> %)
2 i
) Jz(xi a2
N N
EnsuBn, 6HwWG, ameipog apiBUog PeTphoewy ToTE dev eivar duvatody va AngBei, pia
EKTIUNON TOU W YIVETAI XPNOILOTIOIWVTAG TV id1a 81ad1kaoia aBpoiong pe n 100duvauo

He nsnspaousvo ap10uo petpnocwy (1.x. 10, 20 kAT). H ekTipnon authi Tou
opifeTal wg X

Zuy!




O avaAuTAG UTropei va eKTIHATGEI TV TUTTIKA aTtOKAION aTtd TIC ATrelpeC HETPATEIC

TToU eAnPOnoav.

Mia ekTipnon Tou o diveTal, waTooo, amo To HEyeBoC S yia h HETPAOEIC TTOU

uttoAoyileTal wg

H Tumikn amokAion
kaBopilel Th diaomopd
TNG KAVOVIKAG
KATAVOUAC Kal
epiAappavel éva
OUYKEKpPIUEVO KAdoWa
TIHWYV TTOU dhHIoupyoUuV
TNV KAUTUAN.

To 68,26 7% TwV TIHWY
PpiokovTal peTall Tou U
+ 10, 70 95,46 % petalv
g+ 20Kai 170 99,74 %
peTalu p + 3o. Eivai
akpiIPpéc va BewpnOci oTI
T0 95 % TWV TIPHWYV cival
oTo 01doThua + 20 Kal TO
99 % TWV TIHWV OTO
didoTnhya + 30.
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AoyapiOuikokavovikn katavopn (Log-Normal distribution)

2 € TTOAAEC TTEPITITWOEIC TA AdTtoTeAEapUATa TTou AdppavovTal Ogv £€XOUV KAVOVIKA

Median

KATavoun.

Mode Mean

ZuxVoT|

H kaumUAn Tou Zxnpartog Oeixvel pia aTpéPAwon e Thv emikpaTouoa (mode), Tn
di1dpeoo (median) kai Tn péon TipA (mean) va civar eppavwg diapopeTikéc. Ta
TNV ATOKTNON HIdC 0XE00V KAVOVIKAC KaTavoung utoAoyilovTail o1 AoydpiOpol
Kal oTh ouvéxela Ta X Kai s. (O1 avTiAoydpiBpol Twyv dUo0 aUTWV TTOCOTHATWY
AvTITTPOOWTEUOUV Th YEWUETPIKA HETN TIUA X, KAl TN YEWHETPIKA TUTTIKA

amokAion s,.)



cLYOYN TWY 5 ApLOUmY - ONKOYPULLOL

!

'Tmu:E Ql Q3 1“""“

0 10 20 30 40

2 VVONKEC YL XTTOBOX ) KAVOVLKNC KATAVOUNC amtd

TO ONkKOYpPOUULOL:

e 7 OXL KOVIX OoTO Y1 h oT0 (U3

e TO EVPOC TWV TLUWY OTH dVO aKpoLa TETUP-

TOUOPLO VO UT) OLOPEPEL ONUAVTLKX (OUyKpioipa urikn atroAgewy)

® VO UNV LUTTHPXOVY KPOLEC TLUEC

Av 10 Unxdypopuo diver evdelZele onuavTixhg andxhong ond cupueTpxy xatavoun tote oev Ju
TEENEL VO VEWPTIOOUUE TWS 1) XOTOVOWT, EVAL XAVOVIXT) GTIY GTaTIoTIXf avaAuon oy Ja xdvouye
OTY) GUVEYELL.







KATANOMH ETTANAAAMBANOMENSIN METPHZES)N

AmtoTeAéouaTta B0 mpoadiopiouwy VITpIKWY 10vTwy (ouykévTpwohn o ug/mL) oc deivua

0.51 0.51 0.51 0.50 0.51 0.49 0.52 0.53 0.50 0.47
0.51 0.52 0.53 0.48 0.49 0.50 0.52 0.49 0.49 0.50
0.49 0.48 0.46 0.49 0.49 0.48 0.49 0.49 0.51 0.47
0.51 0.51 0.51 0.48 0.50 0.47 0.50 0.51 0.49 0.48
0.51 0.50 0.50 0.53 0.52 0.52 0.50 0.50 0.51 0.51

Nitrate ion concentration Frequency -

(ug ml™) 12

0.46 1 v

0.47 3 8

0.48 5

0.49 , , 10 6

0.50 Méean tyn: 0,50 10 4

0.51 13

0.52 5 2

0.53 3 .

0,46

0,47

0,48

0,49

0,5

0,51

0,52

0,53



KATANOMH ETTANAAAMBANOMENSOIN METPHZEQN

Nitrate ion concentration
(ug ml™)

Frequency

0.46
0.47
0.48
0.49
0.50
0.51
0.52
0.53

Méon tyn: 0,50

TTpakTIKd, €ival acuvnBioTo va yivouv 50
emavaAappavopevec petphoeic. Evac
mOavoTepoc apiBuoc Ba nrav 5.
Ocewpolpe KAOe oTAAN WC éva deiypa Kal
Ta amoTeAéopara Tou mivaka w¢ 10
deiypata (kaBéva mepiéxel b dedopéva-
amoTeAéopara).

Torte, o1 péaeg Tipég eivar: 0,506,0,504,0,502,0,496,0,502,0,492, 0,506,
0,504, 0,500 ka1 0,486. MTropoUpe va doUpe OTI:

I. o1 péoeg TIHEC auTWy Twy OeIyUdTWY didoTreipovTdl YUpw atod Th HéEon TIWA.

II. o1 yéoeg TIHEG €ival TTEPIOOOTEPO OUYKEVTPWHEVEC ATIO TIC APXIKEC HETPATEIC.

H katavopun 6Awv Twyv mOavwy péowy TIHWY Twv deiypdTwy (0TnV TePITTTWON TOU
TTANBuUopoU £vag amelpog apiOUoc) KaAeiTal dEIYHATIKA KATAVOUR TG HEONG TIHNG.
H péon Tiun eivair idia pe auth Tou apxikoU mAnBuapoU. H Tutikh amokAion 0w,
KAAEiTAl TUTIKO oWaApa TnG pEong TIHNG. IMia éva deiypa n HeTPRoEWYV 10XVEL:

Tumko opaApa péong Tipng (standard error of the mean) = o /\/n



Ocwpnua KevrpikoU Opiou (Central Limit Theor'em)

TTepiypdyel Ta XxapakTnpioTikd Tou "TANBUOHOU Twy HEowy TILWV" TToU
oxhuarieTar amé TIg YEOEG TIUEC dTrelpwy TTANBUoHIaKWY derypdTwy KaBéva amd
Td oTroid amoTeAciTal amd n Tuxaia dedopéva (n givai T0 usvseog TOU
nAneuoulaKou deiyparoc), Ta omoia €xouv AneOei amd Tov id1o "UnTpIKG
TTAnBuopo".

To eswpnua auto mpoPAEmel 0TI ave€dpTnTa ATTO T HOPYH THC KATAVOUAC TOU
LUNTPIKoU TAnBuapou:

[1] H peon Tipn Tou TANBUOWOU Twy PEowv TIMWY gival TAVTOTE ion TPog Th e
TIMA ToU PNTPIKoU TTANBUGHOU amod Tov otroio eANYOnoav Ta deiyuara.

[2] H TumtiKA aékAion Tou TANBUOUOU TWV PEOWY TILWY gival TTAVTOTE ion TTPog TNV
TUTTIKA aTtoKAIGN Tou pnTpikoU TAnBuUopoU g diaipepévn e Thy TETPAYWVIKA pila
Tou pey€Boug Tou TAnBuopiakoU deiypuaToc n.

[3] [Kat to mo onpavtiko] H katavopi ToU TANBUOWOU TWV HEGWY TIHWY TEIVEI TIPOG
TNV KAvoVIKRA ?KGTG Gauss) karavopn, 6co au€dvel To HéyeBo¢ n Tou
TAnBuopiakovL deiypaToc.

2 UVETIWG: av Aappdvoupe Tig HETE Tlusg usTpncswv HIdag opIopEVNG TOGOTNTAG, N
KATAVOURA TOUG TEIVEI TTPOG TNV "KAVoVIKA". Emn/\sov TO TUXdio 0@dAua Trou
ouvodeUel TIC HETPNOEIC HAC TEIVEL, ETTIONC, V' ATTOKTAOE! KAVOVIKA KATavoun.

To eswpnua gpHNVEVEI ouxva Thv ed@avion aTig usTpnTIng 01a01KACiEC TNG
"kavovikA¢ Katavophc" A "kartavouhg katd Gauss" (TTou gival yVwoTh Kai wg
oxnHaroc kwdwva).



Ocwpnpa KevrpikoU Opiov (Central Limit Theorem)
AcC Bswpnooupe TIC TTAPAKATW KATAVOWEC Teoodpwyv TAnBuaUWY
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Ocwpnpa Kevrpikov Opiov (Central Limit Theorem)

Oao mio peydAo civai To péyeBoc n Twy delypudTwy, T600 akpIPEaTepn civai
N TPOoEyyion TG KATAVOUAC TWV OEIYHATIKWY HEGWY ATTO TNV KAVOVIKA
KATAVOUH.

To TUTIKO opdApa gival HIKpOTEPO ATTO TV TUTTIKA amtokAion o TnG T.4. X.

AnAadn, n petapAntétnta (diakVpavon) Twy SEIYHATIKWY HEoWV gival
HIKPOTEPN ATtO T HETAPANTOTNTA TOoU TTANBUOHOU amd Tov 0TToio TPoEPXOVTAl.

Ooco auvavel To péyeBog Tou deiypaTog, n deiypaTiki peTapAnToTnTa (n
HeTAPANTOTNTA Ao deiypa oe deiypa TWV HECWV TIHWYV) EAATTWVETAI.



BaBuoi eAcuBepiac (degrees of freedom, df)

Opoc¢ Tou avapépeTal oTo €AdX10To oUVOAO HETAPANTWY TTOU ATTAITOUVTAI Yid TOV
TTPoC0I0PIoHOG TNG KATAOTAONG £VOC CUOTAUATOC W

TOo €AAXIOTO TWV OTOIXEIWV TTOU ATTAITOUVTAI Yid Thv dvdtdpaywyn ThG TTAnpogopiag
TIOU TTEPIEXETAI O€ £€vd OUVOAO.

O1 paBuoi eAcuBepiac e€apTwvTal amoé Toug weploploHoUC TTou eTTIPAAAoUUE Kal
OUYKEKPIHEVA EAATTWVOVTAI 000 TTEPIOCOTEPOUC TTEPIOPIOHOUCG £TTIPAAAOUUE YIATI
0 auToU¢ peTapépeTal éva HEPOC TNC OUVOAIKAC TTAnpogopiac.

BaBuoi eAcuBepiac oTn YEWUETPIA KAl QUOIKA: 2hUEio 0To XWpPo, TTepiypdpeTal aTod
TpeI¢ PaBuouc eAeuBepiag. H kivnon ato emimedo amd duo Padpoucg eAeuBepiag
Kal oThv euB¢eia amd éva Paduod sAsuBepiac.

BaBpoi eAcuBepiac piac oTaTioTIKAC KATavoung: opileTal o apiOuoc Twv
ave€dpTnTwy TTapaTnphocwv-peTpnocwv N eAaTTwpévog T600 600C 0 ApIBUOC
TWV TTAPAPETPWY TNC KATAVOUNG Ttou uttoAoyilovTal améd TI¢ TapdThphoeig.

2 ¢ éva mAnBuopo N mapatnphocwyv (dedopéVwy) TTOU KATavEHOVTAl KAVoVviKd, ol
TapdpeTpol [ Kal g eptypdyovtal amo Ti¢ N petpnoeig. Apa, N civai o1 paBpoi
eAeuBepiac.



BaBuoi eAeuBepiac (degrees of freedom)

Eotw éva olvoAo N apiBuwv {x;, X, ... X\}. H TAnpowopia Tou ouvéAou
TepIEXETAI 0 AUTOUC Touc aplBpuouc, dpa éxoupe N PaBpolc eAeuBepiag
(df=N).
AV n géon TIUA Tou ouvoAou €xel Hia oTaBepn TIHA W, TOTE APKEi va TTpoodiopiooupe
omoiovadnmoTte N-1 apiBuolc yia va TpocdiopIoTEi KI AUTOC TTOU ATTIOHEVEL, TT.X.

N
X =N u —Z X;
=2

ToTte, éxoupe N-1 paBuouc eAcuBepiag, df=N-1.

Na Tov umoAoyiopd ThG TUTTIKAG attokAIoNnG S Hiag aslpdc dedopévwy diaipoUpe
TO dBpoioua Twy TeTpaywvwy Twv amokAigewyv pe To N-1. O 6poc N-1
avTimpoowTeUel Toug PaBpouc eAeuBepiag.

2.€ {id KATAvopun oTaTioTikoU deiyparog 1oxUel

Z()_C_xi) =0

M'vwpilovtac TiIc N-1 diapopécg, n N-ooTh eival auaThpd kaBopiopévn.



Aiaotnpa (6p1a) epmiotoouvne - Ewiwedo onpavrikétnTag P
O1 yeTpnoeIC pacg éxouv mtdvra pia diaomopd Tou e€apTdTdl Ao TA XAPAKTNPIOTIKA
Tou meipdpartog, OnA. Toug Tuxaioug mapdyovtec (T1.X. opdApara) mou
UTTEIOEPXOVTAI Kdl ATTO TOV TPOTIO TToU £XEl oXedIAoTel B/Kal EKTEAEDTEI TO
TTeipapa.
H diaomopd Twv TIHWY 0€ OUYKEKPIPEVA O1A0TANATA eKPpdleTal ATd ThV KATAVOUR
TIOAVOTATWV.

MTtopoUpe va PpoUpe TIC HEOEC TIHEC KAl O1AOTTIOPEC TWV ETIHEPOUC OEIYHATWY Kal
vd TIC XpNOILUOTIOINOOUKE Yid va avakaAUyoupe Ta Pacikd XapakTnploTikd Tou
TTAnBuopoV.

Ma T1¢ UETPACEIC HAG KAl TA OTATIOTIKA ThG KATAVOUAG Toug, HTtopoUpe va
eKPpdooupe TTOgoTIKA Thv aPpepaidoTnTa Tou YaoakTnpilel TV EKTIPNOA HAC HE TN
Hop®R, oUVABWG, TG TUTIIKAG ATTOKAIONG i + §

Mia Tn péon TIPAR Aépe, "amé Thv TIHA A péxpl Thv B, pe X% emimedo epmotoouvng”

MeyaAUTepo 10 X (Kovtd oto 100%), peyaAUTtepo To diaoTnua epmioToouvne (A-B).
MikpoTepo TO X(%), 0TEVOTEPO TO didoThpad YUpw atod Hid TTPoPAETOHEVN TIHA.



Aiaotnua (6p1a) egmioToouvng - Eminedo onuavrikotntag p (h P)

H ekTipnon pac yia tn péon Tiph evog mAnBuapou, pdaocel Twy delypdTwy TTou
Taipvoupe, akoAouBei Tnv Kavoviki katavouh cupewva pe 1o Kevrpiko Opiako

O@ewpnua.

Oago mio aTevh N KOPUPA TNG
KAaTavolh¢ Togo tio PEPaioi
gigaoTe yia To ToU PpiokeTal n

TPAYUATIKA HEaN TIYA.

Oaoo mio mAaTId, T000 pHeyaAUTepn
n mBavoTnTa va PpiokeTai Tmio
HAKpId aTtd Thv KOPUPA TG
KAUTTIUANG.

Gaussian PDF
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Aiaotnua (6pia) egmioToolvng - Enimedo onpavrikoTnTag p
Ta opla A Kat B tou dlaatiuatoc eUmaToouvnG mPoKUTTOUV TPodBETovTtac Kat
aAPAPWVTAG Ao TV TMPOPAETOLEVN TWA, LA TWA TToU delXVEL TO €UPOC THG
apepaldtntag Hag.

Ta 1o ouvABn atnv Tpdén, cmieda spumioTooUvne A afiomioTiac givar 95%, 99 R
99,5%.

Ortav 10 emimedo eumiaTooUvng avapépeTtal otn didgpopd Hiadg TTapdpéTpou R Hidg
KATAVOHAC atroTeAEOUATWY ATTO KATTold TIUA K oUVOAO TIHWY avapopdc, AéyeTal
enimedo onpavTIKOTNTAG p.

H onpavTikéTnTa pag dsixver av n diagopd cival UTAPKTH Kai TTpETel va AngOei uTt’
oYIv w¢ TéTold R Oa pmopolaoe va TPoKUYel T.X. KATA TUXN R amd dAAeC aiTieg TTou
gival yvwoTEC aAAd O€ pag evliapépouy.



MéyeBocg deiyparoc
H dwadkaala mou meplypayaue UEXOL TWoa TpoUmoOETel apKeTa UeyaAa delyyata
(n > 30) ywa va éxet epapuoyn to Qcwpnua Kevtowou Oplou.

AV TO O €ival AyvwoTo, XPNOIHOTIOIEITAlI WC EKTIKNON TO S.

Av T0 deiypa eivar pikpo (mr.x. n< 20), T10Te, av yvwpilw, Tepipévw R Bewpw
AoyiKO 0TI akoAouBei Kavovikn KaTavoun,
Xpnoidomoiw Karavopn Tou t kara Student kai s yia TUTTIKA aTtokAion.

aAAiwg, 0€ umopWw va KAvw ac@aAn eKTipnon.

H kaTtavoph Tou t kKatd Student poidlel ye TNV KAVOVIKA KATAVOUNR, €ival Kl
auTN CUUHETPIKA KAl HAAioTa
yia peydAa deiypara Teivel va TAUTIOTEI HE TNV KAVOVIKA.

Ma Tnv mepimTwon xpnong Tng katavopne Student, To didoTnpa epmiaToolvng
vid Th géon TIdA givari: B
Xt t,_5/\n



Value of t for a confidence interval of Q0% 95% 08% G0%
Critical value of [t for P values of 0.10 0.05 0.02 0.01
number of degrees of freedom
1 6.31 12.71 31.82 63.66
2 2.92 4.30 6.96 092
3 2.35 3.18 4.54 5.84
4 213 2.78 375 4.60
5 2.02 2.57 3.36 4.03
G 1.94 2.45 3.14 3.71
7 1.89 2.36 3.00 3.50
8 1.86 2.31 2.90 3.36
9 1.83 2.26 2.82 3.25
10 1.81 2.23 2.76 317
12 1.78 2.18 2.68 3.05
14 1.76 2.14 2.62 2.98
16 1.75 2.12 2.58 2.92
18 1.73 2.10 2.55 2.88
20 1.72 2.09 2.53 2.85
30 1.70 2.04 2.46 2.75
50 1.68 2.01 2.40 2.68
oo 1.64 1.96 2.33 2.58

The critical values of [t| are appropriate for a two-tailed test. For a one-tailed test the value is
taken from the column for tedce the desired Pwvalue, e.g. for a one-tailed test, P=0.05, 5
degrees of freedom, the critical value is read from the P= 0.10 column and is equal to 2.02




Opia epmioToolvng TG Héoncg TIHNC Yia HIKpd dciypara

EmavaAapupdvw... Oco pikpdTEPO cival To pEyeBocg Tou deiyparog, T6oo AlyoTEPO
alI0TIOoTO EKTIUNUA TOU g YivETAl N TUTTIKA ATTOKAION S.
Ma pikpd dciypara, Ta 6pla eumioTooUvng ThG HEONC TIUAC gival

Xt t,_5/\n
Tlapadeiyua
H TteplekKTIKOTNTA vaTpiou o€ dciypa oUpwyV HE EKAEKTIKO NAEKTPOOIO 16VTWY
PpéOnke oTi givar 102, 97, 99, 98, 101, 106 mM peTd amo oxeTIKO apiOuo
peTpnoewy. TTola gival Ta épia epmIoTOOUVNC ThC OUYKEVTPWONG vaTpiou yid
emimeda epmioToolvng 95% kai 99% ?

H péon Tigh kai n Tumikin amokAion givar 100,5 mM kai 3,27 mM avTioToixa.
YTmdpxouv £€1 peTphoeic kai 5 paBuoi eAcuBepiag. ATO Tov Tivaka Twyv TiHwy t yia
emimeda epmioToolvng 95% kai 99%, to t(5) civar 2,57 ka1 4,03 avTioToixa. Apa

100.5 + 2.57 x 3.27 )6 = 100.5 + 3.4 mM

100.5 +4.03 x 3.27/4/6 = 100.5 £ 5.4 mM



Ta 6pid eumIoTooUvVNG UTTopoUV va Xpnhoigotoin®olv Kai yia Th dokiun Utapénc
ouoTnUaTikoU godAudaToc.

TTapadeiypa

H kAigyaka amoppopnong evog pwTtopéTpou dokipydleTal wg TPog Thv
eTTAvVaAnYIHOTNTA TNC HE TTpdTUTIO BidAupa Tou éxel amoppdpnon 0.470. Aéka
HETPAOEIC ThC ATTOPPOPNONC HE TO OUYKEKPIHEVO WTOHETPO divouv X = 0.461
kai s=0.003,

Na ppeBolv Ta 6pia epmiotoolvng (95%) yia Th géon amoppdépnon Kai va
dTToQdaoIoTEl av UTTApXEl CUOTNUATIKO OQAAA 0T HETPNON LE TO GWTOHETPO.

To didoTnua epmioToolvng, yia emimedo epmiaToouvng (A alomioTtiac) 95%, omwce
HETPATAI UE TO PWTOUETPO, Eivai:

Y+t ,s/\n=0.461+2.26 x 0.003/5/10 = 0.461 + 0.002

KaBwc¢ To didoTnua spmioToouvng dev epiAappdvel Tn owoth amoppognon 0.470,
gival mBavé va uttdpX el OUOTNUATIKG opdAud.




Frequency

Frequency

Opia epmioTooUvng TNC YEWHETPIKAC HEONC TIHAC Yid
AoyapiOpIKoKavoVvIKA KaTtavoun
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Eme1dh o1 AoydpiOpor Twv
pHeTpnoewv Ttapouaidalouv
KAVOVIKH KATAVOWR, givail mio
akpIPEC va epyaoTei Kaveig
HE TOUG AoyapiOpoug Twy
HETPAOEWV.



Tlapadeiyua
O1 emopevec TipéC (%) divouv Th OUYKEVTPWON EVOC AVTIOWHATOC OTOV 0pO TOU
avBpwTIvou aipgdTog 0 oTroioC eEARYON aTTd OKTW UYIEIC EVAAIKEC.
215 113 2,04 1,45 1,35 1,09 0,99 2,07
Na utroAoyioTei To didoThpa epmioToouvng (yia emimtedo epmioToouvng 95%)

UTTOOETOVTAC OTI N CUYKEVTPWAON TOU avTIowpaTo¢ Tapouaidlel
Aoyap1OpIkokavoVikA KaTavopn.

O1 AoydpiBpoi (pe pdon To 10) ivar:
0,332 0,053 0,310 0,161 0,130 0,037 -0,004 0,316

H péon Tiun Twy AoyapiBpwy givar 0,1669 kai n Tumikn amokAion eivair 0,1365
(divovrag 10 01669 = 1 47 (%), w¢ mpaypdTikh HEon TIHRA).

Ta épia aliomioTiag yia emiedo epmoToouvng 95% Twv AoyapIOunpéVWY TIHWV
givar:

0.1669 +2.36 x 0.1365/48 = 0.1669 +0.1139 = 0.0530 £wc 0,2808

TTaipvovrag Touc avtiAoydpiOpoug Twy opiwv auTwy, Ta 6pila aflomiaTiac ThS HEong
TIHAC TtpokUTITOUVY W¢ 1,13% ka1 1,91%.



2YMTTEPAZMATIKH ZTATIZTIKH

Aokipéc (R 60K|uamsg¥n EAEyxol) onuavTikeTNTAC
(significance tests)

H évvoia Tng otatiotika onuavtikng dapopds (statistically significant
difference):

O gnuavtikoc dev £xel oxéan pe peyéOn, dnA. dev onpaivel peydAog, uTtepPoAIKOC.
2. NUAavTikA 01apopd onpaivel diapopd oelAOPEVN 0 OUGTNUATIKA @iTid, o avTiBeon
HE Th Un onuavTiki 01d@opd TToU oWeiAeTAl g€ TUXAid diTId.

ATIO TIC TTIO onuavnKeg 1010TNTEC HIAG avaAunKng nHeBodou eivai n eAAslqm
OUGTmJClTIKwV opaApdTtwy. H |6|0TnTa aum gTTopei va exnun@u He Thv avdAuon
(uspoug) EVOC BelvuaTog HE vvwom ouerVpron avaAUTn QoTooo Kdl TO TUuXdio
oQaAud pTropei va Owaoel TINEC TTOU aTrokAivouv admd Thv TTpdyudTIKA.

Ma va amogavBolpe av n diapopd TG HETPOUHEVNG ATIO TV TIPAYUATIKA TiuA
opeiheTal o TuXaia apdApaTa, epappoloupe pia doKIUR oNUAVTIKOTNTAG.

2 KoTto¢, 6nAadh, eival va empepaiwBei av n diapopd peTalu dUo amoTeAeoudTwy
gival gTAaTIOTIKA ONUAVTIKA R oweiAeTal o€ Tuxaie¢ diakupdvoelg.

2.0yKkpion pia¢ HEonG TIPAC HE HId YVWOTA-TIPAYHATIKA TIHA

2 Uykpion peTall dUo pHEoWwV TIPWV

Aokipn t yia oUykpion Ceuywyv Tipwy (HovoTAguph, apgittAsupn)
Aokipf F yia oUykpion TUTTIKWY daTTokAioewy

Hownrh =



Mndevikn unoOeon
2.Uykpioh avaAuTIKwy amoTeAEoUdATWY TIoU eARYOnoav:

TTepimTwon 1. ye Tnv idia péBodo ota deiypara A kai B, yia va diamoTtwOei av Ta
Ociypuara meplEXouv Th HeTpoUHEvVN ouaia o€ id1a K 01aPOPETIKA CUYKEVTPWON.

TTepimTwaon 2. pe dUo diapopeTIkEC HeEBOdoUC A kal B aTo idio deiypa, yia va
diamoTwOei av o1 dUo péEBodol TTapéxouy idia N OlapopeTIKA amoTeAéopaTa.

To amoTéAgopa auTwy Twyv SOKIPWY gival n amodoXh R h amoppiyn ThG UNIEVIKAC
uméBeanc (null hypothesis, Hy). H undevikn uméBeon, yevikd, dnAwver oti: "Oi
01dpopEC - ammoKAioeIC opeiAovTal ATTOKAEIOTIKA OE TUXdid KAl OX! O€
ouoTNUATIKA diTigd-odAuaTa”. H evaAAakTikh umoBeon (alternative hypothesis,
H,) dnAwvel To akpipwe avTiBeTo.

TToia gival n undevikh utéBean via TiI¢ TTapamdvw TEPITITWOEIC?

O pyéoec Tigéc eivai idieg, OnA. yia Tnv TepimTwon 1: n epiekTIKOTNTA TWV dUO
dclypdTtwy og mpoodiopi{éuevn ouaia civai n idia, yia Thv TlepimTwaon 2: kai ol
OUo péBodol tapéxouv Ta idia avaAuTika amoTeAéopaTa. O TapaTnpoUHEVEC
diapopéc (av umtdpxouv) opeilovtal kaBapd oc Tuxaia opdApara.

EvaAAakTikn utéBean: O1 péoeg TILEC d1dpéPouV onUAvTIKd, dnA. yia Thv
TTepimTwaon 1: o1 TepiekTIKOTNTEC TWy OUO delypdTwy o€ tpoodiopi{opevh ouaia
gival 01apopeTIkEG, yia Thv TlepimTwon 2: o1 péBodol Ttapéxouv O1aPopETIKA
amoTeAéopara (emopévwe TouAdxIoToV N pHia Tapoucid{el cUCTNHATIKO
avaAuTIKO opdApa).




1. 2ZU0ykpion piagc péong TIUNC HE Hid YVWOTA TIEA

Opiopdg undevikhg umdBeong (null hypothesis, Hy): Aev umtdpx el Siapopd petagu
TWV OUO GUYKPICIHWY TIHWY TTdpd HOVO £¢ diTidG Tuxdiwv O1aKUPAVOEWNV.

YmoBETovTag 0TI auTh N pndevikh udéBeaon 10x0el, n TIBavéTNTA OTI h TTApATNPOUUEVN
diapopd peTall TnG péong TIPAG Tou EelvuaTog Kal TNG YVWOTAG TIUAG, U,
TIPOKUTITEI ATTOKAEIOTIKA W¢ ATTOTEAEOUA TUXAIWY GPAAHATWY.

Oao pikpdTEPN eival n TIBavéTNTA N Tapatnpoupevh diagopd va cuppei Tuxaia, T600
AlyoTepo miBavo civail n pndeviki uttéOeon va 1oxVel.

Opiopdc emimédou aiomiariac

Enimedo onuavrikotnrag p = 0,05 (A 5%) kai gmimedo afiomiariag 95%: av n H,
amoppIPOci, UTTApXEl meavomTa oti¢c 100 epimrwoeig va €xel amoppipBei n
HNOEVIKN unoeson EVW 10XVEL.

Ma va eipaoTe mio giyoupor 671 AauPdvoule Th OWOTH ATTOYACh UTIOPEi va
xpé’ulJI}JOTfOlnesl uynAoTEPO emitedo onpavTikoTnTag, ouviBwe 0,01 A 0,001 (1%
4

To emimedo onpavTIKOTNTAG UTTOOEIKVUETA! YpA@pOVTAG, Yid Tapddeiyua, p (dnAadn
mOavoTnTta) = 0,05 kai divel Thv TBavoTNTA ATOPPIYNG HIAC 1oXUoUaag
HNOEVIKAC unoeeong

2nHavTiko: edv Oev amopplBei n pndevikn uttéOeon, Oev £xel amodeixOei 0TI 10XUEL.
Maovo 0TI dev éxel amodeixOei 0TI gival YeUudNC.



1. ZUykpion piac péong TIHAC HE pid YVWOTA TipR

Opiapoc undevikhg umdBean (null hypothesis, Hy): Aev umdpxer diagopd peTall Twy
OUO OUYKPIOIHWYV TIHWYV TTdpd HOVO €¢ AITIAC TwWV TuxXdiwv d1dKUPAVOEWNV.

Emimedo anuavTikétntag p = 0,05 (n 5%) A emimedo aliomioTiagc 95%: av n H,
amopplPOci, urtapx el mBavoTnTa b oTic 100 epimTwoeic va Exel amoppiPOei n
pndevIKA UTt6Oeon evw 10XVEL.

TTpémel va amopavBoulpe av: péon TiuA = TpaypaTtikA (YwoTA) TiuA_- dhAadh av
IoxXUel N HNOEVIKN UTtOBEean, UTTOAOYICETAI O OTATIOTIKOC 0POC N OTATIOTIKO

oTtoixeio (statistic): B
t — (x - Xﬁpayy.)\/%/s
Av M> Kpigiun (BewpnTikA) TIPA, N Hy amoppintteTar (yia n-1 PaBuouc eAeuBepiacg).

TTapadeiyua: TTpoodiopiopdc Se oe vepd mioToToINHEVO UAIKO avagpopd (CRM)
ouykévTpwong 50 ng/mL.

BpéOnkav o1 OUYKEVTPWOEIC: 50,4 50,7 491 490 511ng/mL

Yrndpxel €évdeifn ouaTnuatikoU opdApaTog?

Méon Tipn: 50,06 ng/mL TUTIKA aokAion: 0,95 ng/mL

Mndevikh uttéOeon H,: dev uTtdpx el CUOTNHATIKOG oPdApa

YmohoyiCeTai n t = 0,14

Kpiowun Tiuf yia 0,05 emimedo onpavrikéthtag t(4) = 2,78 > 0,14, n undeviki
utéOean 1oxVel. Aev umtdpxer €vdei€n ouoTnuaTiKoU o@dApaToc.




Value of t for a confidence interval of Q0% 95% 08% G0%
Critical value of [t for P values of 0.10 0.05 0.02 0.01
number of degrees of freedom
1 6.31 12.71 31.82 63.66
2 2.92 4.30 6.96 092
3 2.35 3.18 4.54 5.84
4 213 2.78 375 4.60
5 2.02 2.57 3.36 4.03
G 1.94 2.45 3.14 3.71
7 1.89 2.36 3.00 3.50
8 1.86 2.31 2.90 3.36
9 1.83 2.26 2.82 3.25
10 1.81 2.23 2.76 317
12 1.78 2.18 2.68 3.05
14 1.76 2.14 2.62 2.98
16 1.75 2.12 2.58 2.92
18 1.73 2.10 2.55 2.88
20 1.72 2.09 2.53 2.85
30 1.70 2.04 2.46 2.75
50 1.68 2.01 2.40 2.68
oo 1.64 1.96 2.33 2.58

The critical values of |t| are appropriate for a two-tailled test. For a one-tailed test the value is
taken from the column for tedce the desired Pwvalue, e.g. for a one-tailed test, P=0.05, 5
degrees of freedom, the critical value is read from the P= 0.10 column and is equal to 2.02




2. ZUykpion uetafL dUo PYEowv TIUWY

Mia avaAuTikn péBodoc dokipaleTal ue oUYKpIo TNC HE Hia deuTepn HEBODO
(iBavov péBodo¢ avayopdc).

Ho: O1 dUo péBodoi divouv Ta idia amoTeAéopara. AnAadh X, = X,.

Ananeiraaj va eAeyxBei av n diapopd Twyv HEOWY TIHWY dlaPéPEl onpavTikd amo 1o
pndév.

AV 01 TUTIIKEG aTTOKAIOEIG TWV BUO HEBGdWY dev gival anpavTikd 1aQopPETIKEG, TOTE
N OUVOAIKA TUTTIKN ATTOKAION S KAl 0 OTATIOTIKOC 0poc¢ 7, uttoAoyiovTal

_ (fl _fz)

1 1 S2 _ (nl _1)512 +(n2 _1)S§
Vo (n, +n, ~2)

m+ nm -2, paBuoi eAeuBepiag

4

TTapddeiyua: Zuykpivovrar dUo péBodoi yia Tov tpoadiopiopd Cr o€ YUTIKO 10TO.
[TpaypartomoIn®Onkav TévTe Tpoodiopiopoi yia kaBe péBodo.

MéBodog 1: péoniun 1,48 ng/g, Tumknh amékAion 0,28 ng/g

MéBodog 2: péon Tipn 2,33 ng/g, Tumikh amékAion 0,31 ng/g

Mndevikn utdBeon: O1 péoeg TINEC Twy dUo HeBOdWY gival oTATIOTIKA i0EC.

2 UVOAIKA TUTIKA amtokAion s = 0,29 kai 7= 4,56.

Ma 8 paBuolc eAcuBepiac n kpioun TiuA A(8) = 2,31 (yia A= 0,05). H undevikn
uTtoBeon amoppimTETAL.

OTAN TA AEITMATA AEN TTPOEPXONTAI ATTO TON IAIO TTAHOYZMO

(‘_AH/\. ATIAPOPETIKEZ TYTTIKEZ ATTOKAIZEIZ) YTTAPXOYN AAAOTI
POTTOI YTTOAOTTIZMOY KAI ZYTKPIZHZ



Value of t for a confidence interval of Q0% 95% 08% G0%
Critical value of [t for P values of 0.10 0.05 0.02 0.01
number of degrees of freedom
1 6.31 12.71 31.82 63.66
2 2.92 4.30 6.96 092
3 2.35 3.18 4.54 5.84
4 213 2.78 375 4.60
5 2.02 2.57 3.36 4.03
G 1.94 2.45 3.14 3.71
7 1.89 2.36 3.00 3.50
8 1.86 2.31 2.90 3.36
9 1.83 2.26 2.82 3.25
10 1.81 2.23 2.76 317
12 1.78 2.18 2.68 3.05
14 1.76 2.14 2.62 2.98
16 1.75 2.12 2.58 2.92
18 1.73 2.10 2.55 2.88
20 1.72 2.09 2.53 2.85
30 1.70 2.04 2.46 2.75
50 1.68 2.01 2.40 2.68
oo 1.64 1.96 2.33 2.58

The critical values of |t| are appropriate for a two-tailled test. For a one-tailed test the value is
taken from the column for tedce the desired Pwvalue, e.g. for a one-tailed test, P=0.05, 5
degrees of freedom, the critical value is read from the P= 0.10 column and is equal to 2.02




3. Aokiyi t via oUykpion Ceuywv (HovomAsupn R apgimAsupn)

2.uxvda O0uo péBodol ouyKkpivovTal HeTpwvTag Ociypara He S1AWOPETIKEC
TOOOTNTEC - OUYKEVTPWOEIC £VOC avaAuTn. EmBupolpe va yvwpiloupe av ol
HéBodol TTapdyouv oTATIOTIKA oNUAVTIKA O1dPoPETIKA amoTeAéopara.

H mponyoupevn péBodo¢ ouykpiong Twv HEowV TIPWV Oev gival KaTdAAnANn d10TI
dev dlaxwp (et TI¢ JIAKUUAVOELS TTOU TTPOEPXOVTAL aTro Th HEB0JO, Ao AUTEC
TToU TpoépxovTat amo ta delypata.

H duokoAia {emtepvaTal e€eTalovrag Tn diagpopd peTall Twy {eUyWwy TWV
amoTeAcopdTwy amo TiI¢ dvo peOddouc.

YmoAoyi{eTdl 0o oTATIOTIKOG 0pOC-0TATIOTIKO oToIXEio t yia n amoTeAéopara-
(elyn (d = diagopd)

t=c7\/;/sd

O ap1Buoc Twv pabuwyv eAeuBepiag yia Tov t givai n - 1.



Value of t for a confidence interval of Q0% 95% 08% G0%
Critical value of [t for P values of 0.10 0.05 0.02 0.01
number of degrees of freedom
1 6.31 12.71 31.82 63.66
2 2.92 4.30 6.96 092
3 2.35 3.18 4.54 5.84
4 213 2.78 375 4.60
5 2.02 2.57 3.36 4.03
G 1.94 2.45 3.14 3.71
7 1.89 2.36 3.00 3.50
8 1.86 2.31 2.90 3.36
9 1.83 2.26 2.82 3.25
10 1.81 2.23 2.76 317
12 1.78 2.18 2.68 3.05
14 1.76 2.14 2.62 2.98
16 1.75 2.12 2.58 2.92
18 1.73 2.10 2.55 2.88
20 1.72 2.09 2.53 2.85
30 1.70 2.04 2.46 2.75
50 1.68 2.01 2.40 2.68
oo 1.64 1.96 2.33 2.58

The critical values of |t| are appropriate for a two-tailled test. For a one-tailed test the value is
taken from the column for tedce the desired Pwvalue, e.g. for a one-tailed test, P=0.05, 5
degrees of freedom, the critical value is read from the P= 0.10 column and is equal to 2.02




TTapddeiyua: AmoteAéopara tpoodiopiopoU TTapdkeTaudAng (mg/g) oe déka TAPTTAETEG

Aciypya | UV-uéBodoc | Near IR péBodog
1 84,63 83,15
2 84,38 83,72
3 84,08 83,84
4 84,41 84,20
5 |
6 |
/2 O I
8 |
9 |
10 84,03 84,24

O1 diapopéc peTall Twy (euywy
TWV TIHWV givai:

+1,48, +0,66, +0,24, +0,21,
-0,10, -0,61, -0,10, +0,09,
+0,07, -0,21

d =0,173 s, =0,57 (ue Ta mpdonua)

kai urtoAoyiCw t = 0,88. H kpiagiun
TipA givar t(9) = 2,26 (P = 0,05).
Apa n pundevikn umdBeon
diatnpeitar (dnAadn, o1 péBodoi dev
divouv onHavTikd d1apopETIKA
arroTeAéopara yia Td 01d@opETIKA
deiypara).

H dokiun t yia oUykpion (euywyv dev amaiTei ol emavaAnyipoTnTeC Twy dUo HEBOdWY va
gival ige¢ aAAd o1 diapopéc d va TTpoépxovTdl aTd KAvovikh KaTavoun.

H dokipn t via oUykpion (euywyv gival akatdAAnAn yia avdAuon d€iyudTwy Tou ol
OUYKEVTPWOEIC TOUC diapépouv TTavw ato pia Taén peyéBoug emeidn PacileTal oTnv
TpoUT6Oe0n 6TI TA TUXAid KAl CUCTNUATIKA opdAuara givar aveldpTnra Tne

ouykévTpwang (ATaiTeiTal avaAuan ypapukng auax£Tiong).




MovomAeupec N auplTAsupeg doKWEC ?2??

2 Ta mapadeiypara mou mepiypdenkav evdiépepe n Uttapén diapopdc petalu duo
HEOWV TIHWY TTPOC OTTOIAdNTIOTE KATEUBUvVON.

2.TIC TTEPIOOOTEPEC TEPITITWOEIC 0 avaAUTAC dev yvwpilel av n diapopd peTall TnG
TEIPAUATIKAG HEONC TIMAC KAl TG TIMAG avagopdc sival BeTIkKA R dpVNTIKA.
Apda, n OOKIUA TTPETTEI va KAAUTITE! KAl TIC dUo mBavoTnTeC (au@imAsupn doKiun).

2.€ KATTO1EC AAAEC TTEPITITWOEIC, ATTAITEITAI O1APOPETIKOU €idoug doKIUA
(HovoTAeupn).

1.X. h av€non Tn¢ TaxuTnTag piac avridpaong mapouadia KAataAuTn amaitei SoKIHA
onpavTiIkoTNTAc Tpoc Th pia (BeTiIkA) KaTewBuvan.

T1 viveTal ye Tic OswpnTIKEC TIUEC T ?

Ma emimedo onpavTikdoTnTag P = 0,05, n katdAAnAn Tipn yia govottAeupn OoKIKA
PpiokeTal amod Tn oTAAN Tou avTioToixei o P = 0,10 Tou avTioToixou Tivaka.




Value of t for a confidence interval of Q0% 95% 08% G0%
Critical value of [t for P values of 0.10 0.05 0.02 0.01
number of degrees of freedom
1 6.31 12.71 31.82 63.66
2 2.92 4.30 6.96 092
3 2.35 3.18 4.54 5.84
4 213 2.78 375 4.60
5 2.02 2.57 3.36 4.03
G 1.94 2.45 3.14 3.71
7 1.89 2.36 3.00 3.50
8 1.86 2.31 2.90 3.36
9 1.83 2.26 2.82 3.25
10 1.81 2.23 2.76 317
12 1.78 2.18 2.68 3.05
14 1.76 2.14 2.62 2.98
16 1.75 2.12 2.58 2.92
18 1.73 2.10 2.55 2.88
20 1.72 2.09 2.53 2.85
30 1.70 2.04 2.46 2.75
50 1.68 2.01 2.40 2.68
oo 1.64 1.96 2.33 2.58

The critical values of |t| are appropriate for a two-tailled test. For a one-tailed test the value is
taken from the column for tedce the desired Pwvalue, e.g. for a one-tailed test, P=0.05, 5
degrees of freedom, the critical value is read from the P= 0.10 column and is equal to 2.02




TTapdadeiyua

YTdpxel n uttopia OTI pia o £0-PACIKA OYKOHETPIKA HEOOJOC EUTTEPIEXEI GNHAVTIKO
opdApa AOyw Tou £yXpwHoU OEiKTN TTOU XpNoIHOTIoIEiTAl, 2UVETTWG, N HEB0dOC €XEl
Tnv Tdon va divel amoTeAéopara pe OeTIKO oUOTNHATIKG opdApa. TMa va peAeTAoOUUE
Tnv UTt6Beon, xpnaoipotoieiTal didAupa Tou of£o¢ ouykévtpwong 0,1 M yia Thv
oykopéTpnon 25,00 mL diaAvparog pdoswcg, ouykévrpwong 0,1 M, pe Ta akoAouBa
amoTeAéopara.

25,06 2518 2487 2551 25,34 25,41 (mL)

Na viver afioAdynon Twv amoTeAcopdTwWy OXETIKA PE To av uttdpxel €vdeién yia
OeTIKO ouaTnUaTikG opdAua (positive bias).

Na ta dedopéva 1oxVEL:

Méon Tipn: 25,228 mL, Tumikn amokAion: 0,238 mL

Y100eTWwvTag Tn HNdeVikA uttdBean H,, 0TI dev UTIAPX El CUCTNHATIKG OYAAUa:
Xmpayu = 29,00 ML kai 7

t = (25 228-25 00
(25, 2 )XO,238

=2,3D

H kpigiun TR civar t, = 2,02 (P = 0,05, povomAeupn).
H umoAoyioB¢ioa Tipn Tou t cival peyaAUTepn améd Tn BewpnTiKA, dpa n HNOEVIKA
UTTOOE0N ATTOPPITITETAI. ZUVETTWG, UTTAdpX el £vOeIEn yid BETIKO ouOTNHATIKO a@AALd.



270 mponyoUUEVO Ttapdadeiyua

TMapatnpnon: Ta pia apgimAeupn dokiun (ts = 2,57), n undevikh ut6Beon de Ba
amoppITTéTavl

H amégpaon yia epappoyn HovoTAeupng h apeitAeupng dokIung e€aptdrai amod Tnv
uttoyia N avapovi OeTikoU ouoTnUATIKOU o@dApaToq.

Cevikd, o1 apiTAcupeC QOKIPEC gival TIIO oUVNOIOPEVEG ATT' TIC HOVOTTAEUPEC.

To id10 1oxUel Kal yia Th dokiuf t yia ouykpion (EUywvV




4. Aokiun F via cUyKpion TURIKWY AdmoKAIGEWY

Méxpr TWpa ol doKIPEC apopoloav cUYKPIoN TIHWY Yid CUCTNHATIKA opdApaTd.

TToAU ouxva eival onpavTikd va ouykpivovTal ol TUTIKEG amokAioeic, OnAadn Ta
TUXaia opdAuara oeipwyv OcdopEVWV.

Ymdapxouv duo duvardTnTeC oUYKpPIonG:
H péBodog A cival o emavaAnyiun amé tn péBodo B (povomrAeupn dokipn).

H péBodoc A kai n péBodocg B diapépouv w¢ Ttpog Thv emtavaAnyigoTnra
(apgiTtAcupn dokipn).

H dokiun F Aappdver utoyn 1o Adyo Twy dUo peTtapAnToTATWY (h diakupdvaswy)

st

2
5?2
O Adyoc autdcg eivar mavrote > 1. Av n undevikn utoBean H, 1oxUel (dnA. ol
eTTAVAANYIPNOTNTEC €ival idieg), TOTE 0 Adyo¢ Twy dUo peTaPpAnToTATwy civar ~ 1. Ol
PaBpoi eAcuBepiac yia kdBe peTapAntoéTnTta ivar n-1.



TTapddeiypa: AVo péBodor ouykpivovtal peTall Toug yid Tov TTpoadiopiod
d1aAuToU ofuyovou (okTWw Ttpoodiopiopoi yia kABe HéBodo):

[Mpotumn peBodoc: 72 mg/| oguydvo kai Tumikn amékAion s = 3,31
[Npotewduevn uéodoc: 72 mg/l " kar " " s=151

Eivai n emavaAnyipgoTnTa Tng mpoTeivopevng peaodou onpavTikd peyaAUtepn (OnA.
EXEI HIKPOTEPN HETAPANTOTNTA) ATTO ThV AVTIOTOIXN TG TTPOTUTTNG HEBOdoU?

F=3,312/1512=48

Evdiapéper av n tpoTeivopevn HEBodo¢ cival o eTavaAnYiun amé TNy TPOTUTH
péBodo. EpappoleTal povomAeupn doKIUN.

Kpioiun Tipn F77 = 3,787 (P = 0,05). Emeidn F77 < 4,8, n undevikn umoBeon
amoppimtTeTal. AnAadn, n HeTaPANTOTATA ThC TTPOTUTING HEOBHBOU €ival onpavTikd
pHeyYaAUTepn amod auTh TNG TTpoTEIvOUEVNC HeOddou.

Apa, n mpotewvopevn péBodoc¢ elvat mo emavaAnyaun (dnA. €xer HIKPOTEPN
HETAPANTOTNTA) ATTO TV TTPOTUTIN.



Critical values of F for a[P= 0.05)

V2

vy

1

2

3

4 5

6

7

8

9

10

| 12

15 20

10

11
12
13
14
15

16
17
18
19
20

CONO DA WN -

161.4
18.51
10.13
7.709
6.608

5.987
5.591
5.318
5.117
4.965

4.844
4.747
4.667
4.600
4.543

4.494
4.451
4.414
4.381
4.351

199.5
19.00
9.552
6.944
5.786

5.143
4.737
4.459
4.256
4103

3.982
3.885
3.806
3.739
3.682

3.634
3.592
3.555
3.522
3.493

2157
19.16
9.277
6.591
5.409

4.757
4.347
4.066
3.863
3.708

3.587
3.490
3411
3.344
3.287

3.239
3.197
3.160
3.127
3.008

224.6 | 230.2
19.25| 19.30
9.117 9.013
6.388 6.256
5.192 5.050

4.534 4.387
4120 3.972
3.838 3.687
3.633 3.482
3.478 3.326

3.357 3.204
3.259 3.106
3.179 3.025
3.112 2.958
3.056 2.901

3.007 | 2.852
2965 2.810
2928 2.773
2.895 2.740
2.866 2.711

2340
19.33
8.941
6.163
4.950

4.284
3.866
3.581
3.374
3.217

3.095
2.996
2915
2.848
2.790

2.741
2.699
2.661
2.628 |
2.599

236.8
19.35
8.887
6.094
4.876

4.207
3.787
3.500
3.293
3.135

3.012
2913
2.832
2.764
2.707

2.657
2614
2.577
2.544
2.514

2389
19.37
8.845
6.041
4818

4.147
3.726
3.438
3.230
3.072

2.948
2.849
2.767
2.699
2.641

2.591
2.548
2.510
2477
2.447

240.5
19.38
8.812
5.999
4772

4.099
3.677
3.388
3.179
3.020

2.896
2.796
2714
2.646
2.588

2.538
2.494
2.456
2.423
2.393

241.9
19.40
8.786
5.964
4.735

4.060
3.637
3.347
3.137

2.978
2.854

2.753
2.671
2.602
2.544

2.494

2.450

2.412
2.378
2.348

243.9
19.41
8.745
5912
4.678

4.000
3.575
3.284
3.073
2913

2.788
2.687
2.604
2.534
2.475

2.425
2.381
2.342
2.308
2.278

2459 248.0
19.43 19.45
8.703 8.660
5.858 5.803
4619 4.558

3938 3.874
3.511 3.445
3.218 3.150
3.006 2936
2845 2774

2.719 2.646
2617 2.544
2.533 2.459
2463 2.388
2403 2.328

2.352 2276
2.308 2.230
2.269 2.191
2.234| 2.155
2.203 2.124

vy = number of degrees of freedom of the numerator; v, = number of degrees of freedom of the denominator.




2.T0 TdpAdelyUd yid ToV TpoodIopIoHO XPWHIoOU 0€ YUTIKO 10TO UTToBEoape OTI ol
HETAPANTOTNTEC TWV OUO HEBOdWYV dev diapépouv oNHAvTIKA.

YmevOuuilw:
M&Bodog 1: péon Tipn 1,48 ng/g TuTikA amokAion 0,28 ng/g
MéBodog 2: péon 1iun 2,33 ng/g  TumikA amdkAion 0,31 ng/g

Apa F=0,312/0,282=1,23

Aev éxoupe ooPapd Adyo va Trepipévoupe 0TI KdTola amé Ti¢ dUo Tapouaidlel
HeyaAUTepn HeTaPANToTNTA aTTé ThY AAAN.
Apda, h auplmAcupn doKIUA ival o KAaTAAAnAn.

Fs4=9,605 (P=0,05)>1,23. Zuvenwg, dev uttdpxel onuavTiki diapopd peTagu
Twv dUo peTapAnToTATWY oe emimedo alomiaTtiag 95%.

MepIkéG amod TIC oTATIOTIKEG HEBODoUC, OTTwC Ta t-tests kai n analysis of
variance, mpoUtoO£Touv opoloyéveld HETAPANTOTATWY.

Ma va ekTipnBei n 106TNTA TWV PHETAPANTOTATWY Yid U0 H TTEPIOTOTEPEC OEIPEC
ocdopévwy piag HeTaPAnTAC xpnoipoToleital h dokipyacia Levene.



https://en.wikipedia.org/wiki/Student%27s_t-test
https://en.wikipedia.org/wiki/Analysis_of_variance

Cntical values of F for a

two-tailed test
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647.8
38.51
17.44
12.22
10.01
8.813
8.073
7.571
7.209
6.937
6.724
6.554
6.414
6.298
6.200
6.115
6.042
5.978
5.922
5.871

799.5
39.00
16.04
10.65
8.434
7.260
6.542
6.059
5715
5.456
5.256
5.096
4.965
4.857
4.765
4.687
4.619
4.560
4.508
4.461

864.2
3917
15.44
0.979
/.764
6.599
5.890
5.416
5.078
4.826
4.630
4.474
4.347
4.242
4.153
4.077
4.011
3.954
3.903
3.859

809.6
39.25
15.10
9.605
7.388
6.227
5.523
5.053
4.718
4.468
4.275
4.121
3.996
3.892
3.804
3.729
3.665
3.608
3.559
3.515

921.8
39.30
14.88
0.364
7.146
5.088
5.285
4.817
4.484
4.236
4.044
3.891
3.767
3.663
3.576
3.502
3.438
3.382
3.333
3.289

937.1
39.33
14.73
09.197
6.9/8
5.820
5.119
4.652
4.320
4.072
3.881
3.728
3.604
3.501
3.415
3.341
3.277
3.221
3.172
3.128

048.2
39.36
14.62
0.074
6.853
5.695
4.995
4.529
4.197
3.950
3.759
3.607
3.483
3.380
3.293
3.219
3.156
3.100
3.051
3.007

956.7
39.37
14.54
8.980
6.757
5.600
4.899
4.433
4.102
3.855
3.664
3.512
3.388
3.285
3.199
3.125
3.061
3.005
2.956
2913

963.3
39.39
14.47
8.905
6.681
5523
4.823
4.357
4.026
3.779
3.588
3.436
3.312
3.209
3.123
3.049
2.985
2.929
2.880
2.837

068.6
39.40
14.42
8.844
6.619
5.461
4.761
4.295
3.964
3717
3.526
3.374
3.250
3.147
3.060
2.986
2.922
2.866
2.817
2774

976.7
39.41
14.34
8.751
6.525
5.366
4.666
4.200
3.868
3.621
3.430
3.277
3.153
3.050
2.963
2.889
2.825
2.769
2.720
2.676

984.9
39.43
14.25
8.657
6.428
5.269
4.568
4.101
3.769
3.522
3.330
3177
3.053
2.949
2.862
2.788
2.723
2.667
2.617
2.573

903.1
39.45
1417
8.560
6.329
5.168
4467
3.99¢9
3.667
3419
3.226
3.073
2.948
2.844
2.756
2.631
2616
2.559
2.509
2464

v = number of degrees of freedom of the numerator; v, = number of degrees of freedom of the denominator.




Aokiygn yia TV KavovikoTNTa HIAg KATavoung

TToAAéC aTaTioTIKEC OOKIPEC TTPOUTIOOETOUV OTI Ta dedopéva TTOU XPNOIHOTIoIoUVTAl
TPoEPXOVTAl Ao KavoVviko TTAnBuapo. Mia péBodocg emipepaiwong civair n dokipn
x? (chi-squared) yia epioodTepa améd 50 dedopéva.

2uvhbwc¢ opwce, Ta Tepauatika dedopeva elval ApKETA TTLO TTEPLOPLTUEVA.
‘Evacg amAd¢ oTtTIKOG TPOTIOC €ival N KATAOKEUR KAUTTUANG dBpoIoTIKAG OUXVOTNTAG.

Use normal probability paper to investigate whether the data below could have

been drawn from a normal population:

109, 89, 99 99 107, 111, 86, 74, 115, 107, 134, 113, 110, 88, 104

Measurement

Cumulative frequency

% Cumulative frequency

74
86
88
89
99
104
107
109
110
111
113
115
134

MO ] O s b kg =

10
11
12
13
14
15

6.25
12.50
18.75
25.00
37.50
43.75
56.25
62.50
68.75
75.00
81.25
87.50
93.75

% cumulative frequency = 100 x cumulative frequency/(n + 1)

H deUTepn oTAAN
divel Tnv aOpoloTIKA
A CUCOWPEUTIKA
oUXVOTNTA YId KAO¢
pétpnon (dnA.
apiOuoé peTphoswy
i00 A HIKPOTEPO TNG
HETPNONG)



Av Ta 0edopéva TTPoEPXOVTAl ATTO KAVoVIKO TTANBUOHO To ypdpnua ThG EKATOOTIAIAC
OUVOAIKAC ouxXVvOTNTAC OUVAPTHOEI TWV HETPAOEWY TTAPEXE! Hia alyHoEION
KAuTUANn S.

99
28

100 — 95 )
90
a0 .

70 .
&l

40
30
20

10 :

% cumulative frequency
LN
=
I

% cumulative frequency

Measurement | | | I I |
70 g0 90 100 110 120 130

Measurement




H uéBodog Kolmogorov-Smirnov amoteAei, emiong, évav TpOTo €KTiHNONG
KAVOVIKAC KATAVOUAC.

H ouvoAikin KaTavoun Tou oTATIOTIKOU O€iyHATOC OUYKPIVETAI HE ThY dBpoIoTIKA
uUTtoOeTIKNA (KavovikA) KaTavoun.

Orav xpnoipomoieital n péBodog Kolmogorov-Smirnov, Ta dedouéva
peTaoxnuatiCovrai ge pdon Tnv e€iowon:

Xi—)_(
S

/. =

OTIOU X, n HEoN TIPA KAl S N TUTTIKA aTtOKAIoN



TTapadeiyua

TTpaypatomoin®nkav okTw TITAodOTAOEIC Kal €dwoav Ta TTdpadkdTw amoTeAéopara:
25,13, 25,02, 25,11, 25,07, 25,03, 24,97, 2514 kai 25,09 mL.

TTpoépxovral Ta amoTteAéopara amo Tov id10 Kavoviko TAnBuopo?

YmoAoyileTal n péon Tipn = 25,07 kai n Tumki amokAion s = 0,059.

, , , , , _Xi—X
AkoAoUBwc¢, uttohoyilovTal o1 TIEC Z amd Th oxéaon L= S

z= (x.- 25,07) / 0,059

O1 okTW TIPEC peTaoxhuaTiCovTal o 1,01, -0,84, 0,67, 0,-0,67,-1,69, 1,18 kai
0,34.

O1 Tipécg d1euBeToUvTal KaTd auovTa ap1Bpo kai oxnuatieTar éva pnUATiko
ypdenua pe Oyoc phpatoc 1/n, éTou n civar o apiBpdéc Twy peTpAoewy. Z' auTh
Thv TtepimTwon sivar 1/n=1/8 = 0,125.



Cumulative distribution function

Aokiyn Kolmogorov yia kavoviki karavoun

1.0— —  [Critical two-tailed values at P= 0.05

- (T h Critical values

0.376
0.375
0.343
0.323

3
4
5
6
. 7 0.304
{,’ 8 0.288
I | | | | | 9 0.274
10

ol
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

0.5—

0.262

11 0.251

, ) , , 12 0.242
Bpiokw Tn péyiotn diapopd peTtal 13 0.234
Tn¢ UToBeTIKAC (BewpnTIKAC) Kal 14 {}:22,5
TNG TEIPAUATIKAG TIUAC, TTOU gival 15 0.219
0,132viaz=0,34.Tan=8 kai P= 16 0.213
0,05, n kpiown Tipn eivar 0,288. 17 0.207
Emeidn 0,132 < 0,288, 18 0.202
, , ' 19 0.197

n Unoevikn umroBean 16X VEI Kal 20 g

OUVETTWCG, Ta 0cdopéva TTpoEpXovTal

aTo KAVOVIKA KATAVOUA.



Aokipacia Shapiro-Wilk

270 KpITAPIo Shapiro-Wilk o1 m Tipég Tou deiyparog diardooovTal kard avfouoa
ocipd kal akoAouBwc¢ utroAoyileTal nh TogoTNTA

k
(> ailxm i1 - xi))?
W = =L

u =2
> (X —x)
i1

omou k = m/2 A k = (m-1)/2 avaAoya av o m civai dpTi0¢ R TTEPITTOC, EVW Ol
oTaBepéc ai Aaupdvovral amo Tivakeg.

Ho: To deiypa mpoépxeTal amod kKavoviko TAnBuopo,
Ha: To dciypa dev tpoépxeTal amod Kavoviko TAnBuopo

H dokiun auth cival pdAAov Tio TrepiTAoKn, KABWCE 0 UTTOAOYIOHOC XPNOILOTIOIEI
TOOO TIC HEHOVWHEVEG HETPATEIC 000 KAl TIC O1ATETAYHEVEG HEHOVWHEVEC HETPATEIG.

EvaAAakTikd, n dokipacia Anderson-Darling, Tou givai emiong pia 1oxupn
doKipacia, anaitei opwe deiypara pe TARBoC TIpWyY peyaAUTepo ato 6.



Bnpata otn dokipacia (dokipun) onpavrikOTNTAC

O1 tep100dTEPEC doKIPAoie¢ anpavTikoTnTag Pacifovral ora idia yevikd pAuara:

1.

AvapépeTe Th HNOEVIKNA UTTOOEON OXETIKA He Ta dcdopéva TTou OEAeTe va
eNEyCeTE.

AnAwoTe Tnv evaAAakTIKA uTtOOeon, TTou Ba AnwOei we aAnBAC €dv n PNdeVIKA
uTt6Bean amopp1POci.

EAévETE TNV KaTavopn Twy dedopévwy. MEXpIC edW, OAEC o1 DOKIHATIEC
TpoUTT00£TOoUV 0TI Ta dedopéva akoAouBoUv (TTepiTrou) Kavovikh KaTtavoun.

EmiAéETe TNV KATAAANAR dokipaoia.
EmAé€Te TO emimedo onpavTikOTNTAC Yia Th doKipaaoia.

EmAé€Te TOV ap1BUd TWV «oupwv» yia Th doKipacia. AUTO CUVABWC TIPOKUTITEI
apeoa amo Thv akpiPn popeh TG evaAAaKTIKAG uTtdBeanc.

YToAoyioTe To OTATIOTIKO OTOIXEi0 TG doKIpaagiag.
AdPpeTe TNV Kpioiun TIPA yia Th dokipaoia.

2 UYKPIVETE TO OTATIOTIKO OTOIXEiIO TNC doKIpAoiag HE Thv Kpigiun TIUR.*



Bnparta otn dokipacia (dokipun) onpavrtikOTNTAC

* 20YKpIONn TOU OTATIOTIKOU OToIXEIOU TNC doKIHaoiac HE TNV Kpioipun TIHA

Ma va amoypaaoioTei edv n pndevikn uTtéOeon TTpéTel va yivel amodekT K va
amopplPpOcei, To ATATIOTIKO OTOIXEiI0O TNG dOKIPACIAC OUYKPIVETAI HE TV KATAAANAN
Kpiolun TIPA via Th doKipaaia.

Edv 1o umtoAoyi{opevo oTaATIOTIKO OTOIXEiO UTTEPPAiVEI TV KPioIHN TIHA OTO
eTMIAEYUEVO eTTiTteEdO EUTIOTOOUVNG, N UNOEVIKA UTTOBEON aTroppiTTTETAI KAl TO
amoTEAEOUA TTEPIYPAPETAI WE OTATIOTIKA ONUAVTIKO.



Bnparta otn dokipacia (doKipn) onpavrTikOTNTAC

H xpnon Tigwv p
Edv xpnoipotoiciTal éva oTaTioTIKO AOYIOHIKO Yid TIC SOKIHATIEC oNUAVTIKOTNTAC, TO
Aoyiopiké divel pia TIUA p, padi pe To aTATIOTIKO GTOIXEIO KAl ThV Kpigipn TIpA.

H TigA p avTimpoowTevel TV TIBAvOTNTA Hid TIUA TOU OTATIOTIKOU OTOIXEioOU vd
gival HeyaAUTepn 1 ion pe TV Kpioipn TIHA €dv n gndeviKAh uTtéOeon 10X UEL.

Edv auth n mBavéTtnTa civar XapunAn, To TaparnpoUpevo amoTéAsopa sival amiBavo
va TpokUyel Tuxaia, A (Bupilw) égo HIKkpOTEPN gival N TIBavoTNTa K TdpdThpoUUEvn
diagpopd va cuppPei Tuxaia, T600 AlyoTepo miBavoé givai n undeviki utdéBean va 1oxvel.

Kartd ouvémeia, pia TiHA p HIKpOTEPN ATTO TO £TITTEDO CNUAVTIKOTNTAG TTOU
XPNOILOTTOINONKE yid TN OOKIKA onNUAvTIKOTNTAC uTtodeikvUel OTI ival amiBavo va
gixav AngOci Ta amoTeAéopara €dv n pndevikh umoBeon ioxue. Emopévwe, n pndevikn
uTt0Oeon TTPETTEl va aTtoppIPOEi.

O1 amAoi kavoveg yid Thv eppnveia Twy TIHWY p HTTopoUV vd ouvoyioTouv wg eEAG:

« XapnAi Tign p: To amoTéAeopa Thg doKipdagiag gival oTATIOTIKA ONHAVTIKG.
AToppiyTe Th HNdeVIKA uTtdBOean.

* YynAn TigR p: To amoTéAeopa TNG dokipaaiag dev gival oTATIOTIKA ONHAVTIKG.
ATtodexTeiTE TN UNdEVIKAR UTTOOEON.



TTapadeiypa

Na e€eTaoO¢ei av n didomaon piag ouaiacg €ivail oTATIOTIKA GNHAVTIKA 0Tav o€ £va
d1dAupa Tng ouykévtpwong 10 mg/L éyivav petd amo wia pépa 10 peTpnoeig mou
gdwaoav TIHEG:

9,4 9.5 9,7 10,2 10,1 10 8.9 9,4 10,1 8.8

1. Ecpapuovﬁ 5OKI|JI’|Q 94 One Sample tests

KGVOVIKéTnTGC. To 9,5 AOYIO'LIIKé ChemStat
58iV|JG Sev 13; Anderson-Darling Normality test:
Ttapouaiddel 10,1  p-value= 0,336049 Normality may be assumed

OTATIOTIKA ONUAVTIKEG | 10 Parametric t-test

. : 89 Mean= 9,61 Var= 0,249889
6IGLpOpO'lTOIﬂ'0£|§ amo 94 2tailed t-test:
TNV KAVOVIKOTNTA. 10,1 t-value= 2467125
8,8 p-value= 0,035738 Null hypothesis, mean = 10, maybe rejected at level 0.05
. / 2 tailed Permutation/Bootstrap tests
2. Apa,’ HTTOpOUHE va Iterations= 10000
EPAPHOOOUHE TN p(permutation)=  0,0368 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05
OoKIUA t TG péang p(bootstrap)= 0,0447 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05
T'I-m'C (KGTC( mpoTiHnon Elapsed time = 0,003 min
HoVOTTAEUPN).

O1 umoBéoeic HO kai Ha aTo ouykekpipévo mpoPpAnua givar Ho: x péon = 10 kai Ha: x
péon < 10 emeidn BéAoupe va eAéyEoupe av d1AoTTATAl N OUCIA KAl CUVETIWG, av n Héon
TIUA €ivar yikpoTepn amo 10.



Tlapadeiypa

Na ££eTaoBei av TapatnpeitTal orarioTikd onuavTiki didomacn Hiag ovoiag oTav o€
éva d1dAupd Tng He ouykévrpwon 10 mg/L éyivav petd amé pia pépa 10 peTphoeig

Tov £dwaav To dciypa:

94 9.5 9.7

10,2 10,1 10 89 9,4 10,1 8,8

Emeidn 1o mpoypappa ekTeAei mavra ap@imAeupo EAsyxo, TPETEI TAV TIPA p TTOU
Ttaipvoupe va Tn diaipécoupe dia 2. Zuvemwg, éxoude p-value = 0,036/2 = 0,01787
< 0,05 mov d¢cixvel 0TI n MBavoTnTa n dlawopd TG HEGNC TIMAC Tou deiypaToC X =
9,61 amté tnv TipA 10 va oweiAeTal os Tuxaio opdAua givar HikpdTepn amod 1,8%.

KataAnyoupe oto

oupTTépaopa OTI TO
dldAupa ThG ouaiag
d¢ev eival oTaBepo.

9.4
9,5
9,7
10,2
10,1
10
8,9
94
10,1
8,8

One Sample tests

Anderson-Darling Normality test: Moyiopiké ChemStat
p-value= 0,336049 Normality may be assumed

Parametric t-test

Mean= 9,61 Var= 0,249889

2 tailed t-test:

t-value= 2,467125

p-value= 0,035738 Null hypothesis, mean = 10, maybe rejected at level 0.05
2 tailed Permutation/Bootstrap tests

lterations= 10000

p(permutation)=  0,0368 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05
p(bootstrap)= 0,0447 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05

Elapsed time = 0,003 min




Mn wapaueTpikég dokipyaoieg (non-parametric tests)

O1 oTaTIoTIKEC doKIPaaieg TTou Treplypdenkav mpoUmoOETouv oTI Ta dedopéva
akoAouBoUv kavovikn katavoun (wapapeTpikég dokKiyaoieg, parametric tests).

To Ocwpnua Kevtpikou Oplou deixvel 0TI N Katavoun Twv Héowv Tywv lvat
meP(TTOU KAVOVIKA aKOWN KL OTav N Katavon Tou apxtkoU mAnBuadiou lvat eVTEAWS
JLaPOPETIKA.

€loT600, To BcWpnua dev 1oxVel (TTdvTa) yia HiIKpEC oeipég dedopévwy (Tpia A
Tégoepa 6edopéva) TTou oUVRBWC XpnoiIHoToloUVTdl OThV AvadAuTIKA XhiEid.

O1 dokipacieg Tou dev TpoUToOETOUV KAVOVIKA KaTtavoph Twy dedopévwy, AéyovTtal
un mapapetokés (non-parametric) n eAcUBepeg katavoung (distribution-free).

2.TIC Un TTapapeTpIKEC BoKIPAgieC, W HETPO Béang, XxpnolyoTolciTal n dduean TWA
avTi ThG péanc TWAc (To eVOOTETAPTOHOPLAKO EUPOC AVTIKABIGTA ThV TUTTIKNA
amokAion).



Aokipacia npoonpwyv (sign test)

Eivai n mo amAn amé O0AEC TIC YN TTAPAUETPIKEC OTATIOTIKEC QOKINATIEC.
MTopei va epappooTei pe d1apopeTIKOUC TPOTIOUC.

TTapddeiyua

‘Eva ¢appakeuTikd okevaopa Bswpeitar 011 tepiéxel 8,0% amod Th dpaoTIKA
ouaia. AiapopeTikéc TTapTideg PpéOnkav oTI epiéxouv 7,3, 7,1, 7,9, 9.1,
8,0, 7,1, 6,8 kai 7,3% amd 1o ouotaTiké. Eival Ta amoTeAéopaTa autd ouveTA
He Tic tpodiaypapéc Tou KataokeuaoTh? (AnAadn, uttdpxel diagopd peTalu
TN OeWPNTIKAC TIHAC KAl TAC TTEIPAPATIKAC TIHAC?)




To t-test mpoUmoBETel KAvovikh KaTavouh Twyv dedopévwy Ao TA oToid
uttoAoyilovTal n géon TIUA KAl N TUTTIKA aTtoKAIoN.

H dokwaaola mpoonpwyv amopelyel Thv UTTOOEON AUTH Kai €ival To eUKoAo vda
EKTEAEOTEI.

XpnoigomolouvTal o1 id1e¢ PAdIKEC ApXEC, OTTWC Kal ae AAAeC BOKIHEG
onpavTikoTNTAC:
opileTal n UndevikA UTT6Oeon

OThV TTEPITITWON ToU TTapadeiypaTog, N HNdevikn uroBean elvat otL ta dedopéva
TPoEpXovTatl amo Eva mAnBuauod e dapeoan Tty (median) tou ouatatikou 8,07%.

mpoadiopil eTal N TIOAVOTNTA p ATTOKTNONC TWV TTEIPAUATIKWY dedOUEVWY

n UNOEVIKA UTTOO o aToppIiTITETAI €AV N TIOAVOTNTA b ivadl LIKPOTEPN ATTO £va
0pIOUEVO Kpiaido eTITTEDO.

Ewapuoyn Tnc dokiyagiac TpoonUwyY oTo TTponyouusvo Ttapddeiyud

H umoTiOépevn mepiekTikOTNTA (BNA. 8,0%), apaipeital amd KAOe meipapaTikA
TIMA PE Th ogipd Kal AaupdveTal uTtoyn To Mpoono KABe amoTeAéopaTog
(BuwpiCw ...7,3, 71,79, 91, 80, 71, 6,8 ka1 7,3%)

O1 TIHéC TTOV €ival ioeg pe Th O1IAKETO AyvooUvTdl eVTEAWC.



2TV TEPITTTWON AUTA £XOUHE OUCIAOTIKA £TTA TTEIPAUATIKEC TIHEC, £€€1 ATTO AUTEC
XAapUNAGTEpEC amd T diAPedo He TTPOONHO dPVNTIKG Kal Hia uynAdTepn amod Thv
d1dpeco He TTPOONHO OETIKO.

AlwVUlIKA KaTtavoun Pe TTApauéTpoug n Kai p, givai h 31akpITA Katavouh
MOAVOTATWY £VOC ap1BUoU eTITUXIWY O€ Hia adAAnAouxia n aveldpTnTwy TEIpAPdTWY
TNG HOPWYAG vai/ox!, kaBéva amd Ta omoia éxel mMBavoTNTa EMITUXIAG p.

Ma va eAéyEoupe av n emkpdTNoN ToU dpvnTikoU Ttpoonpou (oTo tapddeiyud pac)
gival onpavTiki xphoigotoloUpe To dlwvupiko Bewpnpa. To Oewpnua auto deixvel
oTI n mBavoTnTa va Adpoupe r apvnTikd (h BeTIkA) TTpdoNnuUa amod Eva oUvoAo n
TpooApwy diveTal dmd Th oxéon

P(r] — HCrprfj.fﬂ—rJ

610U 'C.. 0 BiwVUHIKOC OUVTEAETTAG, BhA. 0 dpIBUOC TWY CUVBUAOHWY TWV OTOIXEiWV
(dnA. Tpoohpwy) r améd éva oUvoAo n aToIXEiwy

(umohoyiouevo wg  "C, = nl/rl(n — 1))

p n TiBavoTnTa éva amoTéAeapa va Tdpel dpvnTIKG TTpdonHo Kai
g n mBavoTnTa éva amoTéAeopa va Unv dpel dpvnTiko tpoonyo, dnAadn

g=1-p



Aedopévou 0TI n didpecog opileTal £TOI WOTE TO APIOU TWV TTEIPAPATIKWY
o0cdopévwy va PpiokovTal TTavw atmod autod Kal To dAAo AUIOU KATW aTd AauTo,
gival oagég 611, av n didpeoog eivar 8,0, aTnv TepiMTWON AUTA AUPOTEPA TA p
Kal g mpémel va givar 1/2. Xpnoipomoiwvtag thv E¢iowon

P(r) = ”Cr‘ prqfﬂ—r}
Ppiokoupe Tnv MOavoTnTa va Adpoupe £€1 apvnTika TTpoohua
P6)="Ce x(3)° X 3 =7 X (3)° X 3 =7/128.

Ouoiwcg, ymopouUpe va umoAoyigoupe 0TI h TBavoTnTa va Adpoupe eTd adpvnTiKd
Tpoonua givai

P(7),is1 X ()7 X 1 =1/128

()¢ €K TOUTOU, OUVOAIKA, N TIBavoThTa va TTdpoupe €1 R TTEPIOCOTEPA APVNTIKA
Tipdonpa oTo Teipapd pacg sivar 8/128.



Zntdpe va doUpe av Ta dedopéva Hac autd dapépouv anuavtika amd Tn didpyeon
TIuA. ‘ETor, Oa ekTeAeoTei pia apgimAsupn GoKIuA.

Apa, 6Tav eTtTd anmoTeAéopara AaupdvovTar Tuxaia, TpéTmel va PpoUpe Thv
mMOavoTNTa aOKTNONG £€1 N TTEPIOTOTEPWY OpOoIWY Ttpoohpwy (dnAadn 6 OeTikd n 6
apvnTikd Tpdonpa). Auth n mBavoTnTa p avtioToixei oe 16/128 =0,125.

2.Th OUVEXEId OUYKpivoupe Thv TiPh auth pe To P=0,05,
dnAadh TtpaypatomoloUpe Th doKIPA ae emitedo onpavTikoTnTac 5% (To Kpiaipo
eTiTtedo MOAVOTATWY TTOU XPNOIHOTIOIEiTAI CUVABWC).

Aedopévou 611 0,125 > 0,05, n undevikh uttdOcon, 671 Ta dedouéva TTPoEPXOVTAl ATTO
g¢vav TAnBuaopo pe didueon Tiun 8,0, dev pumropei va amoppiwBei (dnAadn 1oxver).




H dokipn TTpooApWY PTTopEi €TTioNG va £PAPHOO0O0TEI WC Hid eVAAAAKTIKA LN
TTapaueTPIKA dokipaagia t yia oUykpion (EUYWYV TILWV.

TTapddeiyua
Av oKTW dciypaTa avaAUovTal pe dUo peBodouc A kai B, pmopoupe va eAéyEoupe
av ol duo péBodol divouv oTATIOTIKA O1dPOPETIKA amoTeAéopaTa.

Mndevikn uoBeon H, : o1 dUo péBodor dev divouv (OTATIOTIKA) onuavTiKd
O1aPopETIKA amoTeAéauara.

TTpakTIKd, auTé onpaivel 0TI N TOaAvoTNTA va edpavioTei Eva BeTiIko (R apvnTIKO)
Tipdonpo yvia kaBe diagpopd cival 5. O apIBUdC Twy BETIKWY R dpvNTIKWY
TPOCAUWY TTOU TIPAyYHATIKA AauPdaveTal pmopei va ouykpiOei pe Thv mBavoTnTa
Tou €€dyeTai amd Tnv e€iowon

P(r] — ncrpr{}fﬂ—rj



TTapadeiyua
O1 ouykevTpwaoelg Thg avoooyAoPouAivng (oe mg/mL) oTo aipa déka doTuwv
HETPNONKav pe dUo peBoOdoug pe Ta akoAouBa amoTeAéopara:

Aétng: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
M£EBodoc A: 13 15 07 09 10 11 08 18 04 13
MéBodoc B: 11 16 05 08 08 10 07 14 04 09

Eivai otaTioTika onpavTikéC o1 diagopéc Twy dUo peBOdwy pe Pdon Ta Tapamavw
amoteAéopara?



Av ol TIHéEC ThG HeBodou B apaipeBolv améd Ti¢ avTioToixeg ThG HeEBOdov A, Ta
TPOONUA TTOU TIPOKUTITOUV €ival + - + + + + + + 0 +,

2.ThV TTPAYHATIKOTNTA £XOUUE €vVId ATTOTEAEOHATA, OKTW HE TIPOONHO + KI €va e
TPOONHO -.

H mBavéTnTa va eivai époia Ta oKTW TPOonUa amd To oUVOAO TWV gvvid eival P =
0,04.

Etoy, ya eminedo anpavikotntag P = 0,05, n undevikn uméBean H, amoppimtetat:
Ta amoTeAEapata lval onUavTikd dlaWopETIKA.



Aokigacia U Mann-Whitney
Eivai n yn-mapapetpiki dokipaacia 1goduvapn Tne dokipaaciac t dUo derypdTwy
XWpic va amaiteital n umoBeon yUpw amod Thv KaTtavoph Tou TTAnBuaopov.

H dokigacia U Mann-Whitney eivai amAi oTnv katavénon kai ekTéAean, h
£QAPHOYA TNG oTroid¢ amodeIkvUETAI TTI0 EUKOAA He éva Ttapddeiypa.



TTapddeiyua

‘Eva dciypa opoU aipato¢ avaAlBnKke yia Th OUYKEVTPWAON Tou o€ dAPoupivn, He Hid
XPWHATOUETPIKNA HEO0DO HE Th XPAON XPWOTIKAC KAl TTEVTE O1AOOXIKEC HETPNOEIC
mou édwoaav Tipég 3,8,4,2,4,7, 3,5 kar 4,5 g /100 mL. MeTd Thv epappoyh Hiag
véag Oepameiac oxedlaopévng yid Th geiwon Tou emimédou TNS aAPpoupivng, To
dciypa avaAuBnke Eavd pe Tnv idia diadikaoia, pe TEVTe d1AdOXIKEC HETPAOEIC, TTOU
¢dwaoav Tinég 1,7, 3,7, 2,0, 3,9 ka1 3,0 g /100 mL. Ymdpxel kdmoia €vdein oTi n
véa HéBodog Oepameiac TpokdAeae onpavTiki peiwon ota emiteda The aAPoupivng:

Opo6c xwpic Tn BOepatmeia

YWYnAOTepEC TILEC OTOV 0p0 LETA Th Ocpameia

ApI1OUOC UYNAOTEPWY

3,8
4,2
4,7
35

4,5

3.9

37,39

’

TIHWV

1

0



Opo6c xwpic Tn Ocspameia  YYnAOTEPEC TILUEC OTOV 0p0 UETA Th Oepameia  ApIOUOC UWYNAOTEPWY

TILWY
3,8 3.9 1
4,2 - 0
4,7 - 0
35 37,39 2
45 - 0

@cwpoupe 0TI N CUYKEVTPWON TS aAPoupivng Tou opoU HETA Tn Bepameia, TTpEel,
av pn T1 dAAo, va givar xaunAotepn amé auTh Tou opoU Trou dev £xel uTtoPANnBei oe
Ocpameia. Emopévwe, ival KatdAAnAn pia povotAsupn dokipaaia.

Avapévetal va ppoupe 0TI 0 dplBUOC TWV TTEPITTTWOEWY OTIC OTIOIEC 0 0POC TIOU EXEI
uttoPpAnOci ae Bepameia divel upynAoTEPN TIUA AT £vav 0po6 Trou dev €xel uTToPAnOei
oc Oepareia va eival HIkpag.



Opoc xwpic Tn Oespameia  YYnAOTEPEC TILUEC OTOV 0p0 UETA Th Oepameia  ApIOUOC UYNAOTEPWY

’

TILWY
3,8 3,9 1
4,2 - 0
47 - 0
35 3,7,39 2
45 - 0

To agUvoAo Twyv ap1Buwy oThv TPIiTN OTAAN, 0€ AUTAV ThV TTEPITTTWON, €ival 3 Kal
gival To OTATIOTIKO OTOIXEi0O ThG doKIpaaoiac.

O1 Kpiopeg TIHEC TTOU 0ONYoUV OTNV amoppiyn The HNOEVIKAC uTtdBeonc civai
EKEIVEC TTOV eival HkpoTepec N (oe¢ Twy ap1Buwyv ou apouaidlovTal oTov
TTivakda.



Mann—Whitney U-test. Critical values for U or
the lower of T and T at P = 0.05

Ny ns; One-tailed test Two-tailed test
3 3 0 NA
3 4 0 NA
3 5 1 0

3 6 2 1

4 4 1 0

4 5 2 1

4 6 3 2

4 7 4 3

5 5 4 2

5 6 5 3

5 7 6 5

6 6 7 5

6 7 8 6

7 7 11 8

The null hypothesis can be rejected when U or the lower T
value is less than or equal to the tabulated value. NA
indicates that the test cannot be applied.



Ma pia povomAeupn dokipaaia yia P = 0,05, pye mévre HETPNOEIC OE KADE
TEPITITWON, TO OTATIOTIKO OTOIXEi0 TTPETEl va €ival ¢ 4 edv n pundevikh uttdBeon
TIPOKEITAI VA ATToppIPOEi.

2 70 tapddelypd pag pmopoupe, £Tol, va amoppiyoupe Thv Hy, dnAadn, n Bepareia,
mOavwe, Helwvel To emiTtedo TG TPWTEIVNG aTOV 0p0.



TTapadeiypa

2 1ov Tivaka divovral Ta oAIkd aiwpoupeva cwparidia (fotal suspended

particles, TSP) oe ug/ms3 atov aépa, otoug otaBuoug TTaykpdTi kar Kartexdkn, Toug
oUo mpwTou¢ pRveg Tou 2017. Na eAeyxOei av urtdpxel oTaTioTikA didgopd oTn
pumtavon peTall Twv oTaABpPWV.

Huepopnvia TTaykpari Huepopnvia Karexakn
10/1/2017 61,67 2/1/2017 83,49
22/1/2017 48,75 4/1/2017 37,96
26/1/2017 40,83 6/1/2017 34,71
28/1/2017 29,17 8/1/2017 62,57
30/1/2017 20,42 10/1/2017 106,11
1/2/2017 50,42 12/1/2017 101,07
5/2/2017 28,75 14/1/2017 61,85
7/2/2017 97,08 5/2/2017 32,13
9/2/2017 108,75 7/2/2017 53,94
11/2/2017 55,00 9/2/2017 136,76
13/2/2017 58,33 11/2/2017 51,79
15/2/2017 37,92 13/2/2017 62,94
17/2/2017 16,67 17/2/2017 47 14
19/2/2017 29,17 19/2/2017 41,37
23/2/2017 36,67 21/2/2017 65,56
23/2/2017 70,44




O €AeyxoC¢ TNC KAVOVIKOTNTACG €ivdl atapdiTnToC.
AvaAuon oto ChemStat

2 Tov €AeyX0 ThG KAvovIKOTNTAG HE To KpITAPIo Anderson-Darling kai yia
emtimtedo aonpavTikéTNTag p = 0,05 dev diamioTWvoOvVTAl OTATIOTIKA ONUAVTIKES
AdTToKAIgEIC ATTO TNV KAVOVIKOTNTA.

H mapapeTpiki dokipacia yia TiI¢ Héaeg TIHEG deixvel OTI n undevikn uTtoOeon
dev pmopei va amoppigBei (p = 0,085).

To OXeTIKA HIKPO TOUC HEYEOOC Kal To Yeyovog OTI TpOKeEITAl Yid TTepIPAAAOVTIKA
OciypuaTta mpETel va Hag KAvel eTIPUAAKTIKOUC WE TTPOC TV KAVoVIKOTNTA.

EvaAAakTikd, e€eTaloupe Ta amoTeAéoUATa UN TTAPAUETPIKWY EAEYXWV.

H un mapapeTpiki dokipacia pe 1o KpiThpio Mann-Whitney kai n mapaAAayn Thg
He Th H€Bodo Monte-Carlo pe avripeTaBéoeic deixvouv 0TI N PNdeVIKA uTtoBean
npémel va amoppieBei (p-value = 0,032 kai 0,031, avrioToixa). AuTtéd onuaivel
OTI TTPETTEI va UTTAPXEl OTATIOTIKA onpavTtiki diagopd athv aépia putavon Twyv
OU0 TTEPIOXWV.



Two Independent Samples tests - 2 tailed

Anderson-Darling Normality test:

p1-value= 0,062292 Sample1-Normality may be assumed

p2-value= 0,110994 Sample2-Normality may be assumed

;

Meani= 4797222 Mean2= 6561616

Var1= 682,338 Var2= 528 6293

Test of variances with F test ]
-value= 0,721449 Equality of variances may be assumed

2 tailed parametric t test:
If equality of variances may be assumed)

t-value= 1,783135

p-value= 0,085036 Null hypothesis, mean1=mean2, may be assumed at level 0.05
If equality of variances may be rejected

t-value= 1,788904

p-value= 0,084082 MNull hypothesis, meani=mean2, may be assumed at level 0.05

2 talled Permutation test

p(permut.)= 0,0793 Equal variances are assumed

2 tailed Mann-Withey Non-Parametric test |

U-wvalue= 66 7= -2.13475

rF:|[:3|sy'r'r1f:|.]|= 0,032781 Null hypothesis may be rejected at level 0.05
2 tailed Mann-Whitney Permutation test

oipermut.i= 0,0312 Null hwpothesis, d = 0, may be rejected at level 0.0

Monte-Carlo i 10000
Elapsed time 0,053 min




INa va doUpe o€ Tola TeploxXN h puTTavon ival HiIkpoTeEPN, HTTOPOUHE va
XPNoIHoTIoINooUHE BnkoypdpupaTd.

TTaykpari: didueoog = 40,83 ug/m3 Karexdkn: didueoog = 62,21 ug/m3

2 UVETTWC, HTTopoUlE va cuptrepdvoupe o0TI oTo TTaykpdTi n aépia putmaven gaiveral
va eival giIkpoTepn amo Thv pumavon othv Katexdkn (TouAdxiotov oToug U0
TpWTOoUC HAveC Tou 2017).

25

1257

100

507

257

D—u

Naykpatt Kateyakn
group



TTapadeiyua

EupoAialovrar 200 avBpwToi yia To véo 16 TNG ypiTth¢ Kai o1 185 amokToUv avoaia.
ZnTeiTdl vd 0pigOUHE TO TTOGOOTO ETITUXIWV p KABWG Kal va opiooupe €va didoTnua
gpumoToouvng 99,5 % via To mapamdvw amoTéAEoNA.

To HIKpOTEPO UTTOOUVOAD TipETrel va €Xel TouAdxiaTov 10 maparnphoei¢. EdW €xoupe
15 amotuyxiec > 10.

ExkTigouue Tigc mBavéTnTEG Pdoel Tou deiypatog: p = 185 /200 =0,925,g=1-p =
0,075.

Bpiokouye T0 Z5, 0TTWG KAvaue Tio TTdvw Trov gival ico pe 2,58,

Bpiokoupe didoThpa epmiotoolvng: 0,925 + 2,58 x (0,925 x 0,075/200)1/2 =
0,925+ 0,048 = 0,877 ¢wc 0,973.

AAec onuavtikéc doKyaolec

Tukey's

Dunn's

Kruskal-Wallis n pyn-mapapetpiki 1codUvapn Tng
AvdAuong AiakUpavong-Analysis of Variance
(ANOVA)




TTapouciaon oTaTioTIKWY OcdOUEVWY OE Wid EPEUVNTIKA
avagpopa

Ta amoTeAéopaTa Twy OTATIOTIKWY avaAUoswyv PonBolv aTnv Katavonon Tou
amoTeAEOUATOC TG HEAETNG, TT.X.

av Kdmoia petaPAnTn emnpedlel To amoTéAeopa,
av ol getapAnTéc oxeTiCovTal,

av ol diapopéC HeTall Twyv opadomoinpévwy dedopévwy-TtapaThpRocwy dla@épouv
A OX! KATL.

H oTatioTikA ©a pétel va XpnoIHOTIOIEITAI YId VA TEKHUNPIWOE! TA EUpAUATA
Kal va ponBnaoel oTnv eaywyn avTIKEIHEVIKWY CUPTTEQATHATWY.

Emopévwe, 6Tav avagépeTe TA OTATIOTIKA ammoTeAéopaTa Tou oxeTilovTal He TN
HEAETN 0dC, «UTTOTALTE Ta» OTA TTPAYHATIKA aTtoTeAéopaTa.

ANopn epeuvnTikAC avagpopdc: TiTAog, tepiAnyn, sioaywyh, HéBodoi1-BswpnTikd
uttopaBpo, amoteAéopara, culATnon, ouptepdopara, PipAioypaygia




Avapopd dTToTEAECUATWY TTEPIYPAPIKAC OTATIOTIKAC

Méoeg TIHEG

1. AvapépeTe tavra Tn péon Tipn padli pe éva pétpo petapAntotntac (TUTTIKA
amokAIon N TUTTIKO o@dApa Tou HEoou 6pov).

AUo ouvnBiopévol TpOTIOI YId va EKPpaAcTei 0 HEOOC dpOC KAl N HETAPANTOTNTA
paivovTal TapakdTw:

"2 UVOAIKN OUYKEVTPWON VITPIKWY 16VTWYV o€ deiypara vepou (n = 128) amo tn
Aigvn TTaupwTida, To Mdio Tou 2004, katd péoo 6po 1,2 mg/L (s = 0,4 mg/L)."
S = TUTTIKA attokAion

"2 UVOAIKN OUYKEVTPWON VITPIKWY 10VTWY o€ deiypara vepou (n = 128) amoé tn
Aigvn TTaupwTida, To Mdio Tou 2004, katd pégo 6po 1,2 + 0,4 mg/L."

O TeAeuTaio¢ auTog TPOTIOC ATTAITEI GUYKEKPIPEVA va avagépeTal aTi¢c MeBodoug
TNG €pyaciag Tolo €ival To HETPO HETAPANTOTNTAC TTOU AvAPEPETAI OTO HECO OpPO.



Avapopd admtoTEAEOUATWY TTEQIYPAPIKAC OTATIOTIKAC

Méoeg TIHEG

2. Eav Ta ouvoTTIKA oTaTioTIKd aToixXeia tapouaid{ovTal e ypd@IKA HopPh
(oxnpa), pmopei amAd va avagépeTal To ATTOTEAEOHA OTO KEIHEVO WC:

"H péon TIHA TG OUYKEVTPWONCG VITPIKWY 16vTWY aTh Aipvn TTappwTida au§ honke
katd 15% (A divetal n améAutn atnon oe mg/L) petall Mdiou ka1 ZemTepupPpiou
2004 (oxnpa...)"



2Uxvotntec
Ta dedopéva ouxvoTntag mpémel va ocuvoyilovTal 0To Keipevo pe KaTdAAnAa
HETPA, OTTWC TT000OTd K avaAoyieg.

"Katd tnv mepiodo Tou wOivotwpou, 10 47 % Twyv deiypdTwy vepoU kai To 24%
Twyv delyddTwy Tou vepou Twy mopwy (pore water) Twy I{nUdTWY TTEpIEixav
OUYKeVTpWoeIg HeyaAUTepeg amo 1,0 mg/L (TTivakag n Papddypappa-
IoToypappa).”



Avapopd admoTEAEOUATWY CUUTTEPAOUATIKAC OTATIOTIKAC

2.T0 TTdpadkdTw Ttapdadelypd, To Paciké amoTéAeopa eppavileTal ge PTTAE Xpwia
Kdl TO OTATIOTIKO ATTOTEAEDHA, TO OTIOI0 TEKMUNPWVEL TO eUpNnHA, €ival HE KOKKIVO.

"H péon ouvoAIKA OUYKEVTPWAON VITPIKWY 10VTWY aTo vepd TnC Aipvng TTappwTidac
ueTal Maiou (1,2 + 0,4 mg/L, n = 128) ka1 Zemrepppiov (1,6 + 0,3 mg/L, n =
114) Tou étoug 2004 mapouadiace onuavTikn aunon (0,4 mg/L) (Sokipacia t duo
Héowv TIHWV delypdTwy, p < 0,001)."



2 UVOWIoNn TWV OTATIOTIKWY ATTOTEAEOUATWY TWV OTATIOTIKWY OOKILACIWY O€
ypapAuara

Edv Ta amoTteAéopara ou mapouaidlovTal ¢ éva oxAHa £€Xouv UTTOOTE Hia
oupTtepaopaTikin dokipaaia, ival okomigo va cuvoyilovTal Ta oToIXEid

Th¢ doKIpaagiac autng o éva ypdenua, yid Th yphyopn Karavonon ThG onpaaciac
TWV gupnudaTwy. EmipdAAsTal va oupttepiAauPpdavovTal TANPOYopiEeC aTIC
MeBodouc  atn AeldvTa Tou oXAHATOC, Yid va EnyeiTal To ocuaThia
KWOIKOTI0INONG TTOU XpNOIHoTIOIEITAl.

MEBo0doI TTEpIYPAPAC TWV OTATIOTIKWY AToTeAeaudTWY TtapouaidlovTal
TTAPAKATW.

TTapadeiypara: ZUykpion opddwy dedopévwy (dokipaaiec t, ANOVA KAT.)
H oUykpion Twv péowv TiIHwy Twy OUo0 N TTepiogoTEpwyY opddwy ameikovileTal

ouvhOwg oe papdoypdupara (bar graphs) Twv péowv TIHWY PE TIG OXETIKEG
YPAUUEC opdaApaTod.



2. UVOWIoN TWV OTATIOTIKWY ATTOTEAEOUATWY TWV OTATIOTIKWY QOKIUACIWY O€
ypapAuarda

-
ee]

t. 4
Ma dvo opadec, o HeyaAUTEPOC
péoog 6poc umopei va éxel 1-4 15
dOTEPIOKOUC KEVTPAPIOHEVOUC TTAVW 12
oTh Ypapun opdAparoc yia va deiel
TO OXETIKO emiTtedO TNG TIPAG p. )
Mevika, "*" onupaiver p <0,05, "**"
onuaiver p <0,01, "***" gnuaivel 6

p <0,001 kar "****" gnuaivel

p <0,0001.

2 £ OAEG TIG TTEPIMTTWOEIG, N TIHA p
TPETIEI VA AVAPEPETAI KAl OTN
Ae{davTa Tou oXAHATOC.

L)

ZUYKEVTPWON VITPIKWYV 16VTWYV, mg/L
o

Mdiog ZETITEURPIOC

MEéaeg TWEG oUYKEVTPWOEWV (+ TUTTIKA
QTOKALGN) VITOIKWV LOVTWV 0TO VEPO
e Alpvng MNaupwtidag to Mdw kat to
Zemtéuppro tou 2004. ApOude
detypatwv: Mawog n=128 Zemtéupploc
n=114

Aokwaola t-unpaired

BaBuol eAcuBeplag: 240, p <0,01.



Na Tpeigc R Tep100dTEPEC ONADdES
uTtdpxouv 0U0 TPOTIOI TTOU CUVABWCG

_1 104
XpNoIHOTIoI00VTAl: YPappéG A ypdupaTta. 2 | ; —T'—
To oUoTnua Tou TpoTipdTarl e€aptdral & | ——
amoé 1o mooo mepimAokn gival h oUvoyn  § °
TWV ATTOTEAEOUATWY. 3 4 U
To apakdTw Tapddeiypa deixvel Tn > N :
GUYKPION TPIWV HECWVY TIHWY >
ouykévtpwoaoncg Cr oe deiyparta mooipyou M 0 N 5 -
vepoU amo Tpia AvaAuTikd EpyaoTthpia =P AZTHRIO

(A, B, IN). H ypapun mou ekTeiveTal ot
OU0 veIToVIKEG pdPpdoug uTtodeIkvUEl OTI
dev €ival oTaTIOTIKA onPavTIKA
d1apopeTIKEC o1 Héoeg TIHEC (pe Ppdon To
doKIuA TToAAATTAWY ouykpioewv). KaBwg
N ypaduph 0ev epiAaupavel Th péoan TIHA
Tou I, deixvel 0TI 0 pEooC OpOC TOU eival
onuavTikd d1dPopETIKOC TOOO ATTO TOU A
600 Kal amod To Hégo 6po Tou B.
TTAnpopopicc oxeTIKA HE TOV TPOTIO
gpHNVEIAC TOU CUOTAUATOC

kwdikotoinong (vpauph A ypdupara)
divovtai aoth Aelavrta Tou oxXAHATOC.

AmoteAéauata ouykevipwaswy Cr
(dlvovtal ol HETEC TWEC + TUTTIKA
amokAwgn) oe delyuata méaylou vepou, amo
tola AvaAutka Epyaotipua (A, B, T). H
yPauun mavw amo Tig papdoug delxvel
OUAJEC ATTOTEAETUATWY TTOU OEV
OlAPEPOUV aTATIOTIKA HETAEU TOUG
(Aokwoaola Kruskal-Wallis kat Aokwaaia
Dunn'’s moAdamAwv ouykploewv). Ot
apBuol mavw amo tig papdoug delxvouv
ToV avtioTtol o aptBuo detyaTwy.



Orav o1 ypappég dev pmopoUv eUKoAd va xapaxOouv yid va ouvoyiooupe To
amoTéAsopd, N evaAAakTIKA AUon givail va Xpnoigomoin@olv Ta (kegaAaia)
ypdupaTta TomoOeTnuéva TTavw aTo TIC YpAUUEC opdApaToc. Ta Kolvd ypduuara
peTall Twv opdadwy dedopévwy deiXVouv U aTATIOTIKA onpuavTikA diagopd.

3 B 200C
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5 MeBavoAn Nepo MeBavoAn:Nepo (1:1)

Enidpaon tou dwaAuth Kat tn¢ Beppokpaaiac atnv amodoan ekxUAlonc (Léon
TWA 7% *+ TUTTIKA ammOKALaN) avTioé eOWTIKWY oUCTATIKWY amo QapUaKEUTIKA
QUTd. Ta OLAWPOPETIKA YpaUHATA JE(XVOUV TTATITTIKA ONHAVTIKEG JLAPOPES
péowv twwv (dokwaalia Tukey's, p <0,05)



2 Uvoyn avaAUoswy oUuoX ETIONC Kal TTaAivopounonce

Ma Ta dcdopéva ouoxéTiong (vypapnuara X,Y) ota omoia €xel vivel gia avaAuon
ouax £Tiong N maAivépopnong, ival ouvnoe¢ va diveTal pia avagopd Twv
KUPIOTEPWY OTATIOTIKWY SoKIYwy (T.X. r, r?) kai giag TIHAG p TTdvw OTo ypdehnpd,
HE OXETIKA HIKPA YpauuaTooelpd, €T0l WOTe va cival 01akpITIKA. TMa ommoliadAmoTe
aAivopopnaon, tpémel va XapaxOei n euBeia kaAUTEPNC TTPOCAPHOYAC KAl N
e€iowan TNC YPAUHIKAC CUOXETIONC TTOU TTAPEXETAI ETTIONC OTO Ypdgnhia.

409 y=1779x-358 i
1 p<0,0001
2 = 0,9723
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MéBoboc B
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T T T T T T T 1

5 10 15 20 25
MéBoboc A

2 Uykptan 0o avaAutikwy peBodwv (A Kat B) ywa tov mpoadioplouo
eVO¢ avaAutn oe elkoat delypata



O aoTepiokog pTropEi emiong va xpnoigotmoinOei o€
TIVAKOTIOINUEVA ATTOTEAETUATA CUVTEAEOTWY
OUOXETIONG, OTTWG QAivETAl TAPAKATW.

MTopeiTe va XpnoIHOTIOINGETE Hid UTToonKEiwon yid > 0
va opiOETE TIG TIHEG p TTOU AVTIOTOIXOUV OTOV 1
apIOU6 TWV AOTEPIOKWV.

Spearman correlation=0.84
Pearson correlation=0.67
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ZuvteAeatég auaxétiang (Spearman rank-correlation coefficient) petagu
TEPPBAAAOVTIKWY TTapapéTowy Kat awbBoviag {womAayktov, Plopalag, PevOKwyY

£WOWV Kat Yapwv ge pa Alpvn

Ogpuokpacia  AAardétnra AlaAuTé oguyovo pH
JWOTTAQYKTOV 0,501 *** -0,092v° 0,373*** 0,272
Biopada 0,350+ -0,285*** 0,189k° 0,074v°
BevOika €idn -0,450*** 0,230** -0,522*** -0,077v°
yapia -0,583*** 0,426*** -0,379*** -0,261***

ApiBuog deiyuarwy n: 78, uo: un onuavriko, *p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001

Bdabog OoAepoTNnTaA

-0,091 0,345

-0,370*** 0,216*
0,278*** -0,511 ***
0,408*** -0,437***



Tumkn arokAion (standard deviation)

MéTpo TG diaommopdc Twyv dedopévwy Ao Th HESH TIUA.

Na kavovikh katavoun dedopévwy, N TUTTIKA attoKAIon £XEl Hid eTITTAEOV
TAnpogopia, Tov kavova 68-95-99,7, o omoio¢ pag Aéel TTolo TOCOATO TWV
dcdopévwy PpiokeTal oe amootaon 1, 2 A 3 opéC TNV TUTIIKA amtdkAion atd
Th HEon TIUA.



Tumko opaApa péonc Tipng (standard error of the mean)

MéETpo TnG eyyUTNTAG TG EKTIPNOAG pag ath péon TipA. Aiver To didoThpa
EUTTIOTOOUVNG YUPW ATTO ThV EKTIHOUUEVN Héan TIPUAR 6TTou akoAouBcei Tov idio
kavova 68-95-99,7 AAAA auTtni Th popad ox! yia Ta dedopéva autd kad'
auTd aAAd yia Tn péon TIUA.

AUTO ptropei va emekTaOei otn dokiun (test) Twyv diapopwy peTall péowv
TIHWYV (T1.X. uNdeVIKAC uToOeang).

(Av To di1doTnua epmioToolvng 95% yUpw améd Tnv ekTipoUpevn atdédoon
eKXUAIONC €vOC ouaTaTtikoU pe Th diadikaaia A dev Tépvel (EMIKAAUTITEN) ThV
EKTIHoUpEVN amodoon He Th diadikaagia B, TéTe o1 amodooeig ival oTaTIoTIKA
onpavTika diagopeTIKEC HeTalL Toug.)

2ZnpavTikn onpeiwon: To TUTIKO o@dApa TnG péonc TIUNG e€apTdral amd To
HéyeBoc Tou (oTaTioTikoU) deiypaTtog. KabBwg To péyeBoc Tou deiyparog
TEiVEI TTPOC TO ATTEIPO, TO TUTTIKO OPAAHA TEivel OTO HNOEV.



TTote Ba xpnoipomoiNow TNV TUTIKA ATOKAION KAl TOTE TO TUTIKO
opaiua?

E€aptarai... Av To pAvupa ou BéAoupe va dwaoupe oXeTi(eTal e TN
diaomopd (HeTaPANTOTNTA) TWV dEDOUEVWY, TOTE N TUTTIKA aTTOKAION gival To
KaTdAAnAo HETPoO.

Av evdiagpépel n diakupavon Twy HEowY TIHWY R n oUyKpion (dokipaagia)
dlapopwyV HeTAlL HEOWV TIHWY, TOTE TO TUTTIKO o@dAla sival To HETPO.

If the purpose is Descriptive use standard Deviation; if the purpose is
Estimation use Standard Error

To didoTnpa gumioToouvng yUpw amo Tta dedopéva (SD) i Tn péon TipA
(SEM) amtaiTei Ta dedopéva va akoAouBoUv Kavoviki KaTavoun.



O1 paBuoi eAcuBepiac kaBopilouv Kai Thv TIUA t.

2. UveTtwg, oTtav oxedialovTal Teipdpara TPETEl va KATAARYoupE 0 éva
ouupipaopd peTall Tou emimédou ePTIOTOOUVNG KAl TOU POPTOU £pyaaciac
(ap1Bpoc derypaTwy).

2 TOV Tivaka Twv TIHWV t, oI TIHEC PEIWvVoVTal aTtoTopa amod Toug 2 oToug 5 df
(3 éwg 6 emavaAhyeic) aAAd TOAU TTi0 apyd oTh GUVEXELd.

2Znpeiwon: O mivakag Twy TIHWVY t dev £xel XWpo yid Thy avagopd 0Awv Twv
PaBpwyv eAeuBepiac. MNa apiOud peTpnoswy peyaAutepo Tou B0 xpnoipoToiciTal
n Tigh t Tou BO.



